



КОММУНА

29 сентября 2021 г. №39 (27065)

Газета с ИСТОРИЕЙ. Издаётся с 20 мая 1917 года

www.communa.ru
Газета выходит по средам

ТВ-
программа
16 каналов
стр. 10–11



РЕГИОН

Почему жители воронежского села протестуют против ремонта федеральной трассы
Стр. 4



ИНТЕРВЬЮ

Руководитель Воронежского отделения Союза ветеранов Афганистана: «США создали плацдарм для продвижения боевиков на Россию»
Стр. 5

ЗДОРОВЬЕ

Как распознать первые признаки рассеянного склероза
Стр. 8

Воронежцев по осени считают

ОБЩЕСТВО • 10 главных вопросов о Всероссийской переписи населения и ответы на них



Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@communa.ru

15 октября в России начнётся очередная, 12-я по счёту, перепись населения.

По результатам прошлой переписи, которая прошла в 2010 году, Воронеж добился статуса города-миллионника. Принципиальное отличие нынешнего глобального опроса населения от предыдущих станет переход на цифровые технологии – осенняя перепись станет первой цифровой и последней бумажной в истории России. О том, что будет представлять собой перепись-2021 и как её результаты скажутся на жизни воронежцев, «Коммуна» расскзала заместитель руководителя «Воронежстата» Наталья ФЕДОТОВА.



Для чего нужна перепись населения, ведь данные о гражданах есть в органах ЗАГС и паспортных столах?

В основе сведений о численности населения лежат данные последней переписи. Ежегодно к ним прибавляют число родившихся и приехавших и вычитают умерших и уехавших, но при этом неизбежные неточности год от года накапливаются. Перепись позволяет сверить и откорректировать данные.

– Не все официальные сведения отражают жизнь людей в полном объёме. В квартире может быть зарегистрировано 3 человека, а реально проживать 2, и 8. Помимо официально заключённых браков, существуют гражданские. В то же время супружеская пара может развестись, не оформив развод. Выяснить подобное удастся только при личном опросе, – говорит Наталья Федотова. – На некоторые вопросы нельзя найти ответ ни в одной базе. Например, в документах не указывается национальность и владение языками. Сведения о занятости населения тоже фиксируются официально далеко не всегда.

Когда пройдёт перепись?

Всероссийская перепись населения проводится раз в 10 лет. Последний раз она проходила в 2010 году, но год назад из-за эпидемиологической обстановки мероприятие не состоялось. В 2021 году перепись пройдёт с 15 октября по 14 ноября.

В этот период по домам будут ходить переписчики. Для тех, кто не захочет принять переписчиков у себя, откроются стационарные участки. Там можно будет ответить на те же самые вопросы. Третий и принципиально новый вариант – заполнить анкету дистанционно через портал «Госуслуги». На время проведения переписи там появится раздел «Пройти перепись населения».

Переписаться по телефону нельзя. Если вам кто-то позвонит и предложит это – знайте, вас пытаются ввести в заблуждение.

В чём особенность переписи-2021?

В этом году перепись пройдёт иначе, чем 11 лет назад. Главным отличием станет переход на электронные носители. Переписчики будут заносить ответы в планшеты, в электронном виде внесут данные со стационарных участков и портала «Госуслуги». Это сократит трудозатраты и намного упростит обработку информации.

Как должен выглядеть переписчик?

Переписчики придут во все населённые пункты. К каждому переписному участку будет прикреплён автомобиль, и таким образом жители даже самых отдалённых уголков Воронежской области смогут принять участие в переписи.

Переписчиков узнают по жилету, шарфу и портфелю с символикой всероссийской переписи. У сотрудника будет специальное удостоверение, которое

действительно только при предъявлении паспорта.

Все данные о переписчиках Воронежстат отправит в полицию. Если у жителей возникнет сомнение, они смогут позвонить туда и убедиться, что человек с такой фамилией действительно работает на их территории. Проверить личность переписчика можно будет и по телефону «горячей линии» 8-800-707-20-20.

Продолжение темы на стр. 2 →

Это что-то новенькое

Повышение пенсий и инвалидность по упрощёнке

Что изменится для воронежцев с октября 2021 года

Пенсии и социальные пособия

С 1 октября в России вырастут пенсии у отдельных категорий пожилых людей, в частности, военных. В этом году размер индексации составит 3,7%. Прибавку в октябре 2021 года получат около 2,6 миллиона человек, проходивших службу по контракту или по призыву, бывших сотрудников Росгвардии, МВД, ФСБ, ФСИН, МЧС, Федеральной противопожарной службы, таможенных органов, органов фельдъегерской связи.

Кроме того, с 1 октября расширятся перечень социальных выплат, которые могут быть переведены только на карты российской платёжной системы «Мир». Теперь в этот список войдут ежемесячные пособия в связи с рождением (усыновлением) первого или второго ребёнка, которые получают малоимущие семьи.

Инвалидность по упрощённой схеме

Российское правительство продлило упрощённый порядок назначения инвалидности, введённый в стране из-за коронавируса, до 1 марта 2022 года. Временная схема позволяет присваивать инвалидность впервые без личного обращения человека в бюро медико-социальной экспертизы, а уже установленную инвалидность автоматически продлять на последующие шесть месяцев.

Субсидии сельхозпроизводителям

Министерство сельского хозяйства утвердило перечень продукции глубокой переработки зерна, сельхозпроизводителям которой предоставляются субсидии из федерального бюджета. Перечень включает в себя инулин, глютен, крахмалы, фруктозу и сироп из неё, мальтодекстрин, поликарбонаты, алкидные и эпокси-дальные смолы, витамины и прочее.

Международное авиасообщение

С 5 октября возобновится регулярное авиасообщение по отдельным маршрутам: с Индией, Испанией, Киргизией, Новой Зеландией, ОАЭ, Перу, Узбекистаном, Южно-Африканской Республикой, Японией, Данией. А вот запрет на полёты в Танзанию, которую уже успели полюбить российские туристы, продлён до 1 ноября.

Ольга ЛЬВОВА.

Официально

В регионе создан план-график социальной газификации

■ 28 сентября исполняющий обязанности губернатора Виталий Шабалатов по поручению главы региона Александра Гусева провёл совещание по социальной газификации на территории Воронежской области.

Напомним, Президент РФ Владимир Путин поручил к 2023 году бесплатно подвести газ к границам земельных участков в тех населённых пунктах, которые уже газифицированы. В программу могут быть включены жилые дома индивидуальной застройки с оформленными правами собственности на объект капитального строительства и земельный участок.

Сегодня в регионе создан план-график газификации, который включает 5 109 домовладений. В области действует 33 пункта приёма заявок на базе филиалов ОАО «Газпром газораспределение Воронеж». Дополнительно через сайт ОАО «Газпром газораспределение Воронеж» можно подать заявку в электронной форме, а также во всех филиалах «МФЦ» и на официальном портале государственных услуг.

Еженедельник «Коммуна»
выходит по средам. Тираж 5120 экз.



Снести нельзя оставить

ЖИЛЬЁ • Какие дома попадают под снос и есть ли у воронежцев шансы переехать в новые квартиры, если их дом не признают аварийным

Ольга СЕМЁНОВА
red@communa.ru

В Воронежской области не так много домов, построенных в первые послевоенные годы и даже раньше. В этих ветхих постройках продолжают жить люди. Часть из этих зданий считается аварийной, и жильцы просто ждут очереди, когда смогут переехать в новые квартиры. Но есть дома, где всё вкривь и вкось, но включать их в программы по расселению власти не спешат.

Один из таких ветхих домов – двухэтажка по Ленинскому проспекту, 23. Ей скоро исполнится 70 лет. Здание с обвалившейся штукатуркой и в трещинах на стенах мало похоже на жилище – капремонт с момента постройки здесь ни разу не проводили. Первые этажи давно выкуплены под магазины. Квартиры остались лишь на втором. В одной из них на 28 квадратных метрах жилой площади ютятся семья Алексея и Екатерины Ефремовых с восьмью маленькими детьми от 1,5 до 11 лет. В главной 16-метровой комнате спят супруги. Там же с трудом умещаются шкаф, диван и компьютерный стол. В другой – площадью 11 квадратов – обитают дети. Те, кто постарше, спят на двухъярусных кроватях, младшие – на выдвигаемых «полатках», скорее похожих на ящики комода.

– Уроки ребятам приходится делать на подоконниках, но тем не менее все хорошо учатся и спортом занимаются, – говорит Екатерина. – У нас, к сожалению, даже собственного двора нет, дом стоит на оживлённой трассе, детей одних и погулять не выпустишь...

Семья Ефремовых порядочная, не пьющая, в доме – чистота и порядок. Своими силами регулярно делают ремонт, но его не хватает и на год – зда-

ние поражено грибок. Из-за высокой влажности и плесени в квартире трудно дышать, а сквозняки в трещинах в стенах в комнаты проникает холод.

Когда десять лет назад супруги заехали в эту квартиру с двумя детьми – радовались. Пусть и не новое жильё, но своё. Предполагалось, что их дом вот-вот пойдёт под снос, а людей расселят. Алексей Ефремов в то время работал в строительной фирме, которая якобы и должна была возвести на месте его двухэтажки и соседних «старушек» новое жильё. С тех пор ничего не изменилось. Дом как стоял, так и стоит на прежнем месте, аварийным его тоже не признают...

– Со своей проблемой мы обращались и в мэрию, и в департамент ЖКХ, и к Президенту. Везде нам сочувствуют, но помочь не могут, – рассказывает Алексей Ефремов. – По закону мы сами должны заказать и оплатить экспертизу, по результатам которой дом может быть признан аварийным. Стоит она, как я слышал, недёшево, а в нашем доме, кроме нас, живут только 4 человека. Да и какими окажутся результаты этой экспертизы, тоже неизвестно...



Заезжая в свою маленькую квартирку, семья Ефремовых надеялась, что их дом скоро пойдёт под снос. Однако вот уже 10 лет ситуация не меняется

Окончание на стр. 3 →

ДЕЖУРНЫЙ ПО РЕГИОНУ

Обозреватель «Коммуны» Рауф АХМЕДОВ – о главных событиях Воронежской области за прошедшую неделю



Рост производительности труда и всплеск заболеваемости ковидом

1 На прошлой неделе стали известны некоторые показатели ряда воронежских предприятий, которые вошли в национальный проект «Производительность труда». Речь идёт о 38 заводах и фабриках, большей частью занятых в сфере переработки и машиностроения. В их числе: «Воронежсельмаш», «Воронежстальмост», «Рудгормаш», «Воронежторцветмет», «ОКБ машиностроения», «Воронежская кондитерская фабрика», «Дельта-пак» и «Европак», «Тяжмехпресс».

По данным областного правительства, средний рост выработки продукции составил на этих предприятиях 26%, а скорость производственных процессов выросла примерно на 28–29%. Стоит напомнить, что одной из главных претензий ещё к советской, а затем и постсоветской экономике была невысокая производительность труда, делавшая её продукцией мало конкурентной на мировых рынках. Но если 40 лет назад Советский Союз был по факту сверхдержавой, то о современной России этого не скажешь. Поэтому сейчас повышение эффективности нашей экономики – вопрос куда более жгучий, чем прежде.

В этих видах нацпроект «Производительность труда» включает в себя довольно убедительную господдержку участников. Например, они получают льготы на проведение экспортных операций, льготные займы Фонда развития промышленности под 1% годовых на пять лет, курсы повышения квалификации сотрудников. В случае необходимости к решению проблем, с которыми сталкиваются участники нацпроекта, подключают и «мозговые центры» из профильных специалистов федерального и регионального уровней. Эта достаточно новая для последних лет метода немного схожа с советским «обменом опытом» и «ликвидацией местного прорыва силами сотрудников главка», но более жёсткая по существу.

Остаётся уточнить, что ещё одним критерием эффективности нацпроекта «Производительность труда» следует считать и рост заработной платы на предприятиях-участниках. И это тоже строго экономический фактор: чем больше денег у граждан, тем лучше они стимулируют внутренний рынок и развитие производства.

2 Вторая новость недели – всплеск заболеваемости коронавирусом. Воронежская область угодила в федеральные выпуски новостей как регион с высокими показателями COVID-19 – за воскресенье, 26 сентября, положительные тесты обнаружены у 546 воронежцев. Похоже, что сейчас транзитное положение региона играет нам в минус. Летний отдых в моря отправляет в путь десятки тысяч жителей Питера, Москвы и окрестных с ними губерний и гонит по трассе М-4 людскую массу, сравнимую с эпичными переселениями народов начала времён. Во всяком случае заброс индийского штамма в наши края почти наверняка связан с этим фактором.

Результаты налицо: временная приостановка плановой госпитализации пациентов (подробнее на стр. 3); перепрофилирование семизатки 2-го корпуса областной клинической больницы под ковидарий на 510 коек; расширение мощностей под приём жидкого медицинского кислорода из других регионов, если не хватит собственного производства.

Кроме того, власти озботились обязательной вакцинацией групп риска (списки уточняются) и прививками групп трудовых мигрантов, если те согласятся. Ещё один шаг – измерение температуры тела у всех посетителей торговых центров области. Не исключены изменения в графике общественного транспорта и воспитательные санкции к его пассажирам, если их застигнут без санитарных масок во время поездки.

В том же ряду находится и скоростная отмена рок-фестиваля «Чернозём». Это событие наделало массу шума, но, по совести говоря, было ожидаемым, если не сказать – неизбежным. Однако, чтобы закрепить его таковым в массовом сознании, следует сделать и другой шаг: заранее и публично свести к минимуму все прочие массовые мероприятия до весны следующего года. По данным медиков из разных стран, к тому сроку пандемия должна пойти на спад по собственным, ей присущим законам.

Делитесь новостями с «Коммуной»

Ждём ваших сообщений по e-mail: red@kommuna.ru, WhatsApp, Viber или Telegram на номер 8 (952) 543-17-02.



Воронежцев по осени считают

← Начало на стр. 1

О чём спросят переписчики?

В анкете будет 23 вопроса, разделённых на блоки. Вопросы касаются пола, возраста, национальности, образования, миграции, жилищных условий, дохода. При этом в вопросах о доходах не нужно сообщать точные суммы, достаточно указать только источник их поступления. Не потребуется также предъявлять паспорт и другие документы. Не будет на бланке и вашей фамилии – все вопросы в анкете анонимные и конфиденциальные.

Вся процедура не займёт много времени. Для заполнения анкеты в среднем требуется чуть больше 20 минут. Если не знаете ответ на какой-то вопрос, можете его пропустить.

Во время прошлых переписей некоторые граждане давали заведомо неправдоподобные ответы, например, в графе «национальность» указывали «эльф» или «гоблин», – рассказывает Татьяна Федотова. – При сборе данных учитываются все ответы, в том числе и такие. Но затем собранные сведения будут обрабатываться. На этапе анализа информации «эльфы» отсеиваются и в итоговые данные не попадают.

Что будет, если отказаться отвечать на вопросы?

В некоторых странах, например, в Великобритании, Чехии, Ирландии, отказ от участия в переписи грозит штрафом, а в Китае это и вовсе считается уголовным преступлением. В нашей же стране участие в переписи населения, как и в выборах, добровольное.

Перепись, как и выборы, – это возможность повлиять на жизнь общества, – продолжает заместитель руководителя. – Все важнейшие решения в государстве принимаются на основе сведений о жизни людей. Без точных данных о численности населения, доходах, обеспеченности жильём и работой невозможно грамотно распределять финансовые потоки, оказывать людям социальную поддержку. От результатов переписи зависит будущее. Поэтому переписчики обязаны находить контакт с людьми и убеждать их заполнить анкету. Если сотруднику не открыли дверь, он ещё раз посетит этот адрес и предложит пройти перепись.

В Воронежстате также напомнили, что от проявленной активности воронежцев зависит и то, сможет ли областной центр подтвердить статус города-миллионника.

Как переписут солдат, мигрантов и бездомных?

Всероссийская перепись учитывает всех жителей страны. Военнослужащие-срочники ответят на вопросы не в электронном виде, а на бумаге. Командование части выступит в роли переписчиков и проведёт анкетирование, а затем пере-

даст опросные листы в Росстат. Подобным образом проходит перепись и в местах лишения свободы. Перепись спецконтингента идёт параллельно основной.

На бумажных носителях пройдёт опрос и обитателей домов престарелых, и детских домов, а также пациентов некоторых больниц. После этого администрация учреждений передаст данные в Воронежстат.

При подготовке переписи сотрудники Воронежстата получили от миграционной службы адреса иностранных граждан, приехавших в область на заработки. Во время переписи сотрудники в сопровождении полицейских переписут и тех, кто не является гражданином России и живёт в нашей стране нелегально.

Перепись не обойдёт стороной даже бездомных. Места их скопления известны участковым, специальные бригады направятся и к этой категории населения.

Сколько людей будет работать в Воронежской области на переписи?

К работе будут привлечены и штатные сотрудники Воронежстата, и временные работники. Всего на территории области в организации и проведении переписи примут участие 5,5 тысячи человек. В это число входят 699 контролёров и 4208 переписчиков.

Как стать переписчиком?

Переписчиком может стать любой гражданин России старше 18 лет, владеющий русским языком. Эта деятельность оплачивается по гражданско-правовому договору, и заниматься ею можно в свободное от учёбы или работы время. Такой вид подработки особенно подходит студентам – они легче, чем люди старшего возраста, могут освоить планшет.

Кроме переписчиков Воронежстату требуются контролёры. Контролёр – это сотрудник, который занимается организацией работы переписчиков и находится на переписном участке постоянно, – говорит Татьяна Федотова. – Зарплата контролёра за 58 дней работы составит около 38 тысяч рублей. Штат переписчиков и контролёров пока полностью не укомплектован, и желающие участвовать в переписи смогут предложить свои услуги. Контактная информация имеется на нашем официальном сайте.

Когда мы узнаем результаты переписи?

Первые оперативные итоги подведут в декабре. К этому сроку смогут назвать общую численность населения. А в следующем, 2022 году, будут обрабатывать и анализировать остальные данные – по национальностям, занятости, жилищным условиям. Сбор информации продлится месяц, а вместе с обработкой полученных сведений перепись займёт около года.



Статистические данные по Воронежской области, полученные в результате переписей 2002 и 2010 годов



В ТЕМУ

Миллионный житель Воронежа скоро отпразднует девятый день рождения

Воронеж стал городом-миллионником 17 декабря 2012 года в 12 часов 10 минут. Именно в это время в Перинатальном центре родился его миллионный житель – Егор Лопырёр.

К тому времени у родителей мальчика Дмитрия и Светланы Лопырёвых уже было трое детей – старшая Елизавета и близняшки Лена и Катя. Миллионный житель Воронежа в первые дни жизни стал миллионером – тогдашний мэр города Сергей Колюш вручил родителям новорождённого сертификат на миллион рублей, а подарком от тогдашнего губернатора Алексея Гордеева стал сертификат на улучшение жилищных условий.

Сейчас Егор учится во втором классе гимназии имени Платонова. По словам папы мальчика, Дмитрия Лопырёва, увлечения сына, как и у многих детей его возраста, меняются быстро. К примеру, в 6 лет он мечтал стать автогонщиком, но теперь эта мечта уже забыта. Сейчас ходит в секцию футбола и занимается айкидо. Очень много времени у мальчика отнимают уроки. Егор учится хорошо и больше всего любит русский язык и литературу.



НОВОСТИ ЭКСПЕРТНОГО СОВЕТА

В этой рубрике публикуются материалы, посвящённые деятельности консультативных сообществ, влияющих на развитие Воронежской области. Экспертный совет при губернаторе оказывает ошутимую помощь органам власти, которые прислушиваются к его рекомендациям при решении стратегических и текущих задач.

Общественный транспорт к индустриальному парку «Масловский» пустят в 2022 году

Для организации автобусного маршрута будет отремонтирован путепровод по улице Лызлова

В департаменте дорожной деятельности в пятницу, 24 сентября, прошло заседание экспертной группы, где обсуждалась организация маршрута пассажирского транспорта до индустриального парка «Масловский». Планом мероприятий в 2021–2022 гг. предусмотрено ремонт путепровода, расположенного на автомобильной дороге «от автодороги Воронеж-Нововоронеж до ул. 206-й стрелковой дивизии». Это даст возможность организовать

(продлить) маршрут городского сообщения от микрорайона «Масловка» по улице Лызлова до индустриального парка «Масловский». Эксперты предложили в целях обеспечения открытости работы органов государственного управления организовать систематическое взаимодействие между департаментом и управляющей компанией индустриального парка. Предполагаемый срок организации автобусного маршрута – декабрь 2022 года.

ФАКТ

Первая Всероссийская перепись была начата 28 января 1897 года. Переписная анкета включала 14 пунктов и содержала вопросы о состоянии в браке, вероисповедании, родном языке, грамотности и физических недостатках. Перепись зафиксировала общую численность населения Российской империи в 125,5 млн человек.

Национальный состав, тыс. чел.

Национальность	2002	2010
русские	2239,5	2124,6
украинцы	73,7	43,1
армяне	8,8	10,04
цыгане	4,8	5,2
азербайджанцы	4,2	5,1
турки	3,4	4,2
белорусы	5,0	3,3
татары	3,5	3,3
молдаване	1,4	2,3
узбеки	1,0	1,9
таджики	0,8	1,6
грузины	1,7	1,5

Проверки бизнеса проведут по новым правилам

Гостехнадзор обсудил с экспертами изменения в «законе о проверках»

В прошлом году был подписан новый Федеральный закон от 31.07.2020 № 248-ФЗ «О государственном контроле (надзоре) и муниципальном контроле в Российской Федерации». Закон с 1.07.2021 года сменил действующий № 294-ФЗ, известный как «закон о проверках».

Новый закон призван устранить недостатки существовавшего правового регулирования государственного и муниципального контроля, в котором был сделан акцент на выявление нарушений, а не на их профилактику. При этом деятельность контрольно-надзорных органов направлялась в основном на проведение проверок, являю-

щихся затратным как для бизнеса, так и для надзорных органов мероприятия. Новым законом устанавливаются гарантии защиты прав физических и юридических лиц, ИП и прочих организаций, не являющихся юрлицами.

Управлением государственного технического надзора Воронежской области инициировано экспертное обсуждение плана-графика мероприятий управления, а также перечня нормативно-правовых актов, требующих принятия необходимых для реализации положений нового Закона. Экспертам предложено ознакомиться и дать оценку основным положениям представленных документов.

Подготовил Алексей ВОЙНОВ.

Снести нельзя оставить

← Начало на стр. 1

Сносное жильё

Сейчас в Воронежской области аварийные многоквартирные дома расселяются в рамках федерального проекта «Устойчивое сокращение непригодного для проживания жилищного фонда» нацпроекта «Жильё и городская среда». Также в регионе действует и областная программа по расселению «Обеспечение качественными жилищно-коммунальными услугами населения Воронежской области». Ответственным исполнителем назначен региональный департамент ЖКХ и энергетики.

Как сообщили в ведомстве, в настоящее время в регионе 156 домов, официально признанных аварийными, и в них проживает около 6 тысяч человек. Но в федеральную и областную программы по расселению пока включены только те дома, которые были признаны аварийными по состоянию на начало 2017 года. Их — 88. Жильцов этих домов власти планируют расселить до конца 2022 года. Остальные аварийные здания пока только занесены в соответствующий реестр. Правда, на днях Президент Владимир Путин сообщил о решении продолжить федеральную программу и после 2022 года. На эти цели в федеральном бюджете будет заложено 45 млрд рублей. А значит и жители оставшихся 68 домов тоже могут рассчитывать на улучшение жилищных условий.

Как признать дом аварийным?

Как пояснили «Коммуне» в департаменте ЖКХ и энергетики Воронежской области, по закону признание дома аварийным носит заявительный характер. То есть жители сами должны инициировать этот процесс. Для этого им необходимо принять соответствующее решение на общем собрании собственников, а затем самим заказать и оплатить экспертизу в специализированной организации и предоставить заключение, а также заявление от жильцов и копии правоустанавливающих документов в межведомственную комиссию при администрации муниципального образования.

В неё входят сотрудники муниципалитета, ЖКХ, ГЖИ, МЧС, Роспотребнадзора, архитекторы и экологи. Если комиссия вынесет решение о признании дома аварийным, он включается в реестр аварийного жилищного фонда (какие дома признают аварийными — читайте в рубрике «Кстати»). К слову, на рассмотрение документов и принятие решения комиссии отводится 30 дней с даты регистрации обращения от граждан.

Дом признали аварийным, что дальше?

Важно понимать, что, даже если дом признан аварийным, сразу в новое жильё вы не переедете. Расселение проводится в порядке очереди. И ожидание может растянуться на несколько лет.

Кроме того, перед тем как вручить ключи от новой квартиры, собственникам сначала предложат денежную компенсацию. Эта сумма определяется на основании заключения оценщика недвижимости и максимально приближена к рыночной стоимости расселяемых квартир. Оценку заказывает муниципалитет, но если вы не согласны с её результатами, имеете право пригласить своего специалиста.

Как рассказали в региональном департаменте ЖКХ и энергетики, деньги вместо квадратных метров в нынешнем году предпочли около сотни жителей Эртильского, Острогожского, Таловского, Кантемировского, Бутурлиновского районов и Воронежа. К примеру, двум семьям из посёлка Кантемировка за их старые квартиры выплатили 2,7 млн рублей, а семи семьям из Острогожска — 8,2 млн рублей.



Чтобы многоквартирный дом или помещение в нём признали непригодным для проживания, жильцам потребуется заказать экспертизу

Фото: Владимир ЛАВРОВ

А если собственник отказывается от денег?

В этом случае местные власти должны предложить людям новое жильё. Причём по закону квартиры могут быть как в новостройках, так и вторичкой. Но по площади они должны быть не меньше, чем аварийные, и находиться в границах того же муниципального образования, что и расселяемая жилплощадь. Если равноценной по квадратным метрам квартиры нет, то людям должны предоставить жильё большей площади. При этом разница в цене доплачивается из местного бюджета.

А вот количество прописанных людей в прежней квартире на площадь новой никак не влияет. Исключение — многодетные семьи. Им, по решению губернатора Воронежской области, помещения предоставляется, исходя из утвержденных норм на каждого члена семьи.

Для тех, кто живёт в квартирах, предоставленных по договору социального найма, — другой порядок. Напомним, их получают жители, признанные одновременно малоимущими и нуждающимися в жильё. Такие квартиры город передаёт им в пользование из маневренного фонда на неограниченный срок, но приватизировать

это жильё нельзя. А также нельзя получить денежное возмещение в случае расселения.

Важный момент — администрация должна искать и предлагать людям варианты до тех пор, пока не будет найден удовлетворяющий обе стороны объект. Если консенсуса достичь не удастся, то вопрос может решаться в суде.

Можно ли признать аварийной отдельную квартиру?

Нет, но можно признать её непригодной для проживания, если там, к примеру, нет канализации, отопления, горячей воды или газа, или полы находятся в аварийном состоянии. Ещё один признак непригодности — наличие патогенной флоры, которая создаёт опасность для человека.

Порядок действий собственника в этом случае тот же самый. И без платной экспертизы в этом случае также не обойтись (см. рубрику «В тему»).

И кстати, владельцы квартир, которые признают непригодными для проживания, должны быть готовы к тому, что жильё им будет предоставлено из маневренного фонда и только на условиях социального найма, то есть не в собственность.

В ТЕМУ

Сколько стоит экспертиза о признании дома аварийным?

Как рассказали «Коммуне» в Воронежском центре экспертизы, стоимость процедуры зависит от количества квартир и площади дома. Каждая компания вправе устанавливать свои расценки на подобную услугу. Средняя цена экспертной оценки 8-квартирного дома на признание его аварийным колеблется от 25 до 100 тысяч рублей. За то, чтобы оценить непригодность жилищных условий в отдельной квартире, придётся заплатить примерно 20–30 тысяч рублей.

КСТАТИ

Какой дом считается аварийным?

► Если появились деформации или повреждены несущие конструкции, которые могут привести к обрушению или крену дома.

► Если дом находится в опасных зонах схода оползней, селевых потоков, снежных лавин, на территориях, ежегодно затопляемых паводковыми водами, а также если здание оказалось сильно разрушено в результате крупной катастрофы или стихийного бедствия.

ТЕМ ВРЕМЕНЕМ

Дома могут расселять и без признания их аварийными

В пресс-службе мэрии «Коммуне» сообщили о том, что на территории Воронежа с 2010 года работает программа «Снос и реконструкция многоквартирного жилищного фонда». По ней заняться расселением жилья, которое на ладан дышит, но официально не признано аварийным, предлагается застройщикам за счёт собственных средств.

На сегодняшний день в программу включено 32 территории, подлежащие развитию. На них расположено 616 многоквартирных жилых домов. В качестве приоритетных к освоению на 2021–2022 годы названы следующие жилые кварталы: ● **ограниченный улицами Конструкторов — Крымская — Пирогова (2-я часть)** ● **прилегающий к улице Беговая** ● **прилегающие к улице Ленинградская** ● **прилегающий к переулку Вишнёвому** ● **прилегающие к улице Транспортная** ● **в районе улицы Димитрова.**

ЦИФРЫ

В Воронеже
5000
многоквартирных домов.
Из них около
400
старше 70 лет.

Вадим Кстенин: «Такой масштабной замены изношенных теплосетей в Воронеже не было 30 лет»

ЖКХ • В модернизацию городского теплоэнергетического комплекса вложат миллиарды рублей

Начиная с марта 2019 года генерирующая компания «Квадра» вложила в модернизацию воронежских теплосетей уже 1,2 млрд рублей. К тому моменту степень износа некоторых участков превышала 80%, а муниципальное предприятие, отвечающее за подачу тепла, в силу своего тяжёлого финансового положения было уже не в состоянии исправить ситуацию. Тогда было принято решение о концессионном соглашении. Оно предполагало реконструкцию коммунальных объектов за счёт средств инвестора — «Квадры». Взамен концессионер получил возможность эксплуатировать объекты на возмездной основе, собирая доход в свою пользу.

Согласно договору, за 15 лет «Квадра» должна инвестировать в муниципальный теплоэнергетический комплекс 3,65 млрд рублей. Спустя два с половиной года городские власти подводят первые итоги реализации проекта, которые внушают оптимизм. Благодаря своевременному ремонту и замене изношенных участков теплосетей, количество повреждённых на них сократилось на 35%. А аварийных отключений стало меньше на 50% (их число снизилось с 354 до 177 в год).

— Мы оцениваем эффективность работы в рамках концессионного соглашения по темпам и объёмам инвестиций. Несмотря на все сложности последних лет, они идут хорошими темпа-

ми и уже составили 1,2 млрд рублей. Такой масштабной замены изношенных магистралей муниципальных сетей не видели за все прошедшие 30 лет. Но главный результат не в цифрах, а в качестве услуг для потребителей — на новых сетях перестают случаться аварии, а на тех, которые ещё не получили модернизации, они устраняются максимально оперативно, — подчеркнул мэр Воронежа Вадим Кстенин.

С начала действия концессионного соглашения уже переложено порядка 60 км муниципальных теплосетей — самые аварийные участки. Всего же протяжённость сетей, которые находятся в ведении «Квадры», составляет 588 км. Дополнительно за два года компа-



По словам Вадима Кстенина, реконструкция и замена тепловых сетей Воронежа идёт хорошими темпами

ния проложила около 4 км линий циркуляции для жителей 84 многоквартирных домов. Кроме того, был модернизирован 41 центральный тепловой пункт — их осна-

стили системой диспетчеризации и энергоэффективным оборудованием, работающим в автоматическом режиме.

Алексей ВОЙНОВ.

Будь в курсе

В Воронеже высадят почти 700 деревьев

Сажены появятся в 14 скверах и на 25 улицах Воронежа уже осенью

Недавно мэрия Воронежа объявила торги на приобретение первых 120 саженцев, а в пятницу, 24 сентября, опубликовала два тендера на закупку ещё 577. Среди пород деревьев, которые планируется приобрести: липа мелколиственная, остролиственный клён, рябина промежуточная, берёза, каштан и слива «Нигра». Общая стоимость контрактов составила почти 9 млн рублей.

Городские власти планируют озеленить улицы Брусилова, Плехановскую, Пушкинскую, Свободы, Молодогвардейцев, Московский проспект, Ворошилова, Никитинскую, Кропоткина, Комарова, Южно-Моравскую, проспект Патриотов и другие, скверы «Дубрава», «Остужевский», «Олимпийский», «Экологический», «Тельмана» и другие.

— Места определялись по обращениям горожан и общественных организаций, по заявкам городских экологов и глав районов, — рассказал мэр Вадим КСТЕНИН. — Потребность в озеленении города очень велика, но уверен, за несколько лет мы сможем в значительной степени компенсировать вырубку деревьев, которые районные управы вынуждены были вести все предыдущие годы.

В регионе временно приостановили плановую госпитализацию

Мера связана с ухудшением эпидемиологической ситуации с COVID-19

На минувшей неделе в Воронежской области был временно приостановлен плановый консультативный приём взрослого населения и плановые диагностические обследования в медицинских организациях, имеющих прикреплённое население. Кроме того, с 20 сентября не ведётся плановая госпитализация. При этом для некоторых пациентов сделали исключение.

Это касается медпомощи при обострении хронических заболеваний, которые могут привести к угрожающим жизни состояниям. Также пациента госпитализируют, если в отношении него проводится процедура оформления медицинской документации в учреждениях соцобслуживания стационарного типа.

Из стационара не будут выписывать одиноких пациентов, у которых отсутствует возможность организовать должный уход на дому. Не коснутся ограничения больных туберкулёзом и пациентов с подозрением на туберкулёз, больных ВИЧ-инфекцией, а также пациентов с вирусными гепатитами, которым требуется лечение в стационаре.

В Воронежской области пройдёт декада подписчика

Подписаться на газету «Коммуна» по льготной цене можно с 4 по 14 октября

«Почта России» проводит Всероссийскую декаду подписки на I полугодие 2022 года. Оформить подписку можно в отделениях почтовой связи, через почтальонов и на сайте podpiska.pochta.ru.

Подписаться на «Коммуна» можно по следующим индексам: **П5156** — для индивидуальных подписчиков — 544,26 руб.; **П6160** — для льготной категории граждан и бюджетных организаций — 517,92 руб.; **П5114** — для юридических лиц — 735,12 руб.

ВНИМАНИЮ ФЕДЕРАЛЬНЫХ ЛЬГОТНИКОВ!

Пенсионный фонд информирует: 30 сентября 2021 года заканчивается приём заявлений об отказе от набора социальных услуг (о предоставлении соцслужб) на 2022 год.

Приём заявлений осуществляется в Управлениях ПФР, в филиалах МФЦ, а также в электронной форме через Личный кабинет на сайте PFR.GOV.RU. Заявления, поданные в предыдущие годы, сохраняют свою силу и могут быть изменены только новым заявлением.

Телефон «горячей линии» Отделения Пенсионного фонда по Воронежской области: 8-800-600-03-46

Дмитрий КОЛЕСНИЧЕНКО
red@communa.ru

Живописное село Девица в Семилукском районе Курская трасса делит на две части. В 2022 году участок протяжённостью 3,5 километра в пределах населённого пункта расширят с 2 до 4 полос, и посредине проезжей части появится разделительная полоса с барьерным ограждением. Это сделает дорогу безаварийной, но одновременно серьёзно затруднит жизнь местных жителей — чтобы попасть из одной части села в другую, людям придётся наматывать лишние километры. В надежде быть услышанными, сельские составляют протестные петиции и обращаются во все инстанции, но пока получают в ответ только отписки.

Село Девица разделят пополам

ПРОБЛЕМА • Обновлённая Курская трасса с разделительной полосой и барьерным ограждением отрезает часть местных жителей от детского сада, школы, фельдшерско-акушерского пункта и даже продуктовых магазинов

«Это проблема не одного двора»

В северной части Девицы находятся все социально значимые объекты — магазины, почта, сельская администрация, школа, детский сад, церковь, клуб, фельдшерско-акушерский пункт. У «южан» из благ цивилизации — только аптека и пункт приёма металлолома. Село достаточно протяжённое. Чтобы, скажем, отвезти ребёнка в детский сад или закупить продукты, удобнее воспользоваться машиной — дорога занимает не более 5 минут. Но после реконструкции всё изменится — из схемы движения будут исключены все левые повороты. Водителям придётся выезжать за пределы Девицы, где проектом предусмотрены разворотные кольца, а затем ехать в обратном направлении.

— У меня трое детей. Каждый день я вожу их в садик, и старшего ребёнка на дополнительные занятия, — говорит местная жительница Олеся Сперанская. — После ремонта мне придётся



Олеся Сперанская

ежедневно делать крюк в несколько лишних километров и тратить в один конец не меньше 20 минут! Как в сказке, где Красная Шапочка шла длинной дорогой, а Волк — короткой. И это не проблема одного дома или двора, это проблема около 15 тысяч человек.

Новая схема движения усложнит путь не только «южанам» из Девицы, но и жителям посёлка Стрелица, Орлов лог и села Бахчево, владельцам садовых участков, работникам расположенных в Девице промышленных предприятий, посетителям комплекса «Белый колодец». Их машины вынуждены будут по пути из Воронежа делать крюк через всё село. Пассажиры общественного транспорта тоже столкнутся с трудностями, ведь маршруты автобусов придётся корректировать. При этом, уверены



В ходе реконструкции на участке Курской трассы, проходящей через Девицу, дорогу расширят с двух до четырёх полос

местные жители, увеличатся загруженность и загазованность проходящего через село участка дороги. А на разворотных кольцах из-за большого скопления автомобилистов неизбежны заторы и аварии.

— Новая схема не только неудобна для жителей, но и несёт дополнительные риски, — уверен житель Девицы Юрий Стёпкин. — Сейчас между разделёнными частями трассы села — 5 сквозных проездов. После реконструкции их не станет. Пожарной машине или «скорой помощи» тоже придётся проделывать этот длинный путь. А в южной половине села нет даже пожарного гидранта, он находится с другой стороны трассы. Случись пожар, чем тушить будем? Вёдрами из реки? При этом люди не только выра-



Юрий Стёпкин

жают недовольство, но и предлагают свой вариант решения проблемы. — Мы видим, что за последние годы в области много делается для людей, особенно это касается дорожного строительства, и благодарны за новые дороги, — говорит местный житель Андрей Баранов. — Реконструкция трассы необходима, но можно при этом учесть и наши интересы? Мы хотим оставить в пределах села 3 сквозных проезда со светофорным регулированием, у поворотов на Белый колодец, Семилуки и Стрелицу.

«Это потребительский терроризм»

Жители Девицы составили письменные обращения и направили их в различные инстанции: в Росавтодор, прокуратуру Семилукского района, облдуму и в местную администрацию. Подписи под петицией протеста поставили почти 500 человек. Суть ответов примерно одинаковая — в основе принятых решений

— У меня трое детей. Каждый день я вожу их в садик. После реконструкции дороги мне придётся ежедневно делать крюк в несколько лишних километров.

по реконструкции дороги лежат соображения безопасности, а опасения людей несколько преувеличены.

«Разработанная в проектной документации схема движения не ограничивает перемещения жителей села, а в первую очередь обеспечивает без-

опасное их передвижение, — сказано в официальном ответе из Росавтодора. — Максимальный перепроб с учётом размещения разворотных колец составит 5 км, при разрешённой скорости 60 км/час это занимает не более 5 минут. Размещение разворотных колец предусмотрено с условием обеспечения интересов всех граждан».

Представители ведомства также напомнили, что проект реконструкции был согласован с администрацией Девицкого сельского поселения. А глава Сергей Сорокин хоть и признаёт наличие проблемы, но не склонен её драматизировать. Он считает, что неудобства увеличатся незначительно, а безопасность возрастёт многократно.

— Основная задача, которую мы обсуждали с Росавтодором, — сохранение пешеходных переходов, остановочных комплексов и примыканий к трассе сельских дорог, — рассказывал «Коммуне» Сергей Сорокин. — Кроме того, нам пошли навстречу и пообещали увеличить количество тротуаров вдоль трассы. Что касается удобства, то не надо забывать, что любая власть должна действовать в интересах большинства. Есть цель увеличить пропускную способность и сделать

дорогу безопасной. Безопасность нужна и воронежцам, и водителям из соседних областей, а пожелания жителей Девицы — это потребительский терроризм. Обилие светофоров на таком коротком участке закупорит трассу, и все выделенные на реконструкцию средства пойдут прахом.

Чем закончится спор между сельскими и дорожниками — неясно. Но одно известно точно — работы по реконструкции ещё не начались, а значит, пока есть время найти компромиссный вариант, который учитывал бы и соображения безопасности, и потребности местных жителей.



Сергей Сорокин

Ольга СЕМЁНОВА
red@communa.ru

На дорогах Воронежа есть участки, где машины с завидной регулярностью сталкиваются, вылетают в кювет и вообще ведут себя странным образом. Причём чаще всего эти места оборудованы всеми необходимыми предупреждающими знаками. Но, судя по всему, здесь можно хоть тысячу знаков поставить, а ДТП как происходили, так и будут происходить. И местные жители то ли в шутку, то ли всерьёз называют эти участки дорог аномальными зонами.

Кольцо в Шилово

В редакцию «Коммуны» обратился житель микрорайона Шилово Алексей Концевой. Мужчина обеспокоен тем, что с момента строительства кольца на улице Остроужской (его открыли в декабре 2020 года) здесь стали регулярно происходить мелкие и крупные ДТП — местные жители насчитали их уже больше двух десятков. Аварии чаще всего происходят по одному и тому же сценарию — автомобилисты мчатся на приличной скорости и вылетают на кольцо. Хорошо, если там и остаются и не врезаются в другие машины и столбы.

— Вот уже второй раз за последний месяц, проезжая мимо этого кольца, я вижу автомобиль, попавший в «ловушку», — рассказал «Коммуне» житель Шилово Алексей Концевой. — Меня как жителя Шилово часто аварии на этом кольце настораживают.

По мнению Алексея, происходит это потому, что дорога новая, а большинство водителей привыкли ездить по старой памяти по прямой. Кому везёт — запоминают этот участок, кому нет — занимаются ремонтом машины.

К слову, в управлении ГИБДД по Воронежской области считают, что повысить безопасность движения на этом участке дороги помогут дорожные знаки «Направление поворота» — информация о необходимости их установки направлена в городское управление дорожного хозяйства.

Поворот в Малышево

Неподалёку от злославленного Шиловского кольца есть ещё один «бермудский треугольник». Это поворот дороги на улице

«Здесь так часто бьются машины, что хоть экстрасенсов вызывай»

БЕЗОПАСНОСТЬ • Почему в Воронеже на одних и тех же участках дорог регулярно происходят аварии



За последнее время на Шилловском кольце произошли десятки аварий

Октябрьской в Малышево рядом со зданием почты и табачным ларьком.

— Видите эти бетонные плиты? Их специально здесь поставили, так как машины несколько раз въезжали в ларёк. Чуть дальше остановка — её тоже сносили, — рассказала местная жительница Елена Гауц. — Был случай, когда ночью здесь насмерть разбился сразу трое парней. Бывало, что на левой стороне дороги сносили электрический столб, и люди оставались без света. Здесь так часто бьются машины, что хоть экстрасенсов вызывай!

По словам Елены, аварии участились после того, как расширили шиловскую дорогу до четырёх полос и реконструировали малышевскую.

Ещё одно «заколдованное» место на улице Октябрьской — забор из силикатного кирпича возле одного из домов. В него трижды въезжали легковые авто. Последняя авария произошла в сентябре — женщина за рулём белого праворульного Nissan на скорости влетела в кирпичное строение и буквально снесла его...

Каменный мост и аварийные перекрёстки

Регулярно мелкие ДТП происходят в районе Каменного моста на улице Чернышевского. В народе его уже прозвали мостом глупости. А всё потому, что самоуверенные водители крупногабаритных автомо-

билей пытаются проехать под мостом, не оценивая реально высоту своих «ласточек». Ограничительные знаки при этом они почему-то упорно не замечают.

Но чаще всего аварии случаются на одних и тех же оживлённых перекрёстках. Один из них — перекрёсток на улице 9 Января в районе остановки «Училище». На этом участке дорога сужается, транспортный поток становится более плотным, и машины, которые поворачивают налево или разворачиваются, перекрывают обзор друг другу. В результате столкновения здесь происходят чуть ли не ежедневно, случаются и более серьёзные аварии.

В целом же, как сообщили «Коммуне» в региональном управлении ГИБДД, в 2020 году в областном центре выявлено 41 место концентрации ДТП — там зарегистрировано 165 случаев аварий, в которых 8 человек погибло и 248 получили травмы. При этом, как подчеркивают в ведомстве, удалось ликвидировать 49 таких опасных участков, но возникают новые, а на некоторых снизить аварийность не удаётся из года в год.

За восемь месяцев нынешнего года в Воронеже выявлено 12 мест концентрации ДТП, которые считаются самыми проблемными: это перекрёстки на улицах Плехановской и Кольцовской, у ширка, у ДК им. Кирова, кольцо на Ростовской — пересечение с Новосибирской, на Димитрова, 9 Января и другие.

Как заверяют в ГИБДД, совместно с администрацией Воронежа сейчас принимаются меры, чтобы снизить аварийность на вышеперечисленных участках концентрации ДТП. Планируются перенос остановок, установка новых светофоров, дорожная разметка, «лежачие» полицейские и другие инженерные мероприятия.

КОММЕНТАРИЙ ЭКСПЕРТА

«ДТП на каждом аварийном участке нужно анализировать»

Николай КИСЕЛЁВ, председатель Комитета по защите прав автомобилистов:

— В городах и населённых пунктах совершается около половины всех ДТП в стране. На аварийно-опасных участках дорог в городах

происходит до 40% ДТП. Именно поэтому проведение мероприятий по снижению аварийности в местах концентрации происшествий — это первоочередная необходимость. А для этого необходимо анализировать каждую аварию: оценивать её причины и вину водителей и пешеходов, недостатки транспортно-эксплуатационного состояния дорог, факторы, оказывающие влияние на режим движения, и т.д. И я сомневаюсь, что кто-то этой работой занимается. Всё, что у нас делается по части безопасности и организации дорожного движения (строительство светофоров, пешеходных переходов, установка знаков, нанесение разметки), в нужный момент преподносится, как работа в очагах аварийности. Вот, например, мэрия доложила об успешном решении проблемы у цирка

в 2020 году: «... На перекрёстке 20-летия Октября — Моисеева — Кирова левый поворот с ул. Моисеева разрешили с двух рядов». Однако этот же перекрёсток до сих пор считается одним из самых аварийных. Какой из этого вывод? Принятые меры разработаны непрофессионально, результата никакого.

Ещё одна воронежская «новация»: за знаки и светофоры отвечает управление транспорта, а за разметку — управление дорожного хозяйства. Оттого и бардак, и несоответствие требованиям знаков и разметки повсеместно. И естественно, у нас всегда в ДТП виноват водитель, а не чиновник, подписавший безграмотный проект организации дорожного хозяйства.



Николай Киселёв



Лётчик-инструктор Михайленко освоил 9 типов самолётов

Владимир Михайленко: «Прошедшим Афган нечего стыдиться»

ПЕРСОНА • Руководитель ветеранской организации поделился воспоминаниями о войне в Афганистане и рассказал о современных проблемах вернувшихся оттуда военнослужащих

Валерий КАЗАНОВ
red@communa.ru

С июня 1984 по август 1986 года Владимир Михайленко служил советником начальника политотдела гарнизона Шинданд. Летал на штурмовиках. Лётчик-инструктор 1-го класса, он освоил 9 типов самолётов, совершил 132 боевых вылета. После окончания службы в 1992 году решительно включился в борьбу за права «афганцев».

Этот год у председателя Воронежской региональной организации общероссийской общественной организации «Российский союз ветеранов Афганистана» (РСВА) полковника в отставке Владимира Михайленко урожайный на круглые даты. Владимир Григорьевич отметил 80-летний юбилей и 30-летие со дня создания организации. Из них — 25 лет он беспрерывно руководит местными «афганцами». Наш разговор начался с воспоминаний о той войне. Владимира Григорьевича направили в Афганистан, когда конфликт с участием советских войск здесь длился уже 5 лет.

«Советская база кишела шпионами»

— Наш аэродром располагался на окраине Шинданда. Мы готовили афганских лётчиков к самостоятельному ведению боевых действий. Многие из них говорили по-русски, поскольку ранее учились в СССР.

335-й авиационный полк был укомплектован советскими самолётами: две авиационные эскадрильи летали на истребителях-бомбардировщиках Су-7БМК, Су-7БКЛ, а одна на бомбардировщиках Ил-28.

— А как афганцы относились к нашим военным?

— По-разному. Одни — дружелюбно. На советские и афганские праздники мы проводили совместные собрания. Почитали их обычаи, а они наши. Для простых афганцев мы строили дома, школы, больницы. Кстати, за время нашего присутствия в Афганистане резко увеличилась грамотность местного населения, а также снизилась смертность. Мы не были захватчиками, так что нам нечего стыдиться.

Однако встречались среди афганских военнослужащих и засланные казачки. Кто-то регулярно докладывал душманам о наших планах. Поэтому боевые операции порой срывались. Однажды нам удалось задержать нескольких лидеров боевиков, после допроса которых вскрылась шпионская сеть в Шинданде. Было арестовано 80 афганских офицеров. Но на этом история не закончилась. Спустя полгода бандиты устроили на аэродроме диверсию — взорвали 32 самолёта, стоящих на взлётно-посадочной полосе. И опять не обошлось без двойных агентов.

Диверсанты на машине беспрепятственно подъехали к самолётам и установили мины под топливные баки. Охранявшие аэродром часовые из числа афганцев сделали вид, что ничего не заметили, и не стали поднимать тревогу.

КСТАТИ

В Воронеже действует областной центр реабилитации ветеранов и инвалидов боевых действий, расположенный по адресу: ул. Хользунова, 118. Здесь они могут получить практически любую поддержку от физиотерапевтических процедур до организации досуга: бесплатное посещение музеев, театров, выставок. Также центр реабилитации проводит работу с молодёжью.

— В какой момент вам стало ясно, что вывод наших войск неизбежен?

— Когда я прибыл в Шинданд, такие разговоры уже ходили как среди наших военных, так и среди афганцев. Афганские лётчики и техники откровенно заявляли, что уйдут вслед за 40-й армией в Советский Союз. Они боялись, что после вывода войск прольются реки крови. Те, кто был против нашего присутствия в стране, утверждали обратное, мол, после ухода советских солдат в стране наступит мир. А ведь первые оказались правы: кровопролитие в Афганистане до сих пор не прекращается.

— Какие чувства испытывали солдаты, покидая Афган?

— Это была война, в которой, по сути, не было ни победы, ни поражения, но в ней был выполнен интернациональный долг, и советские войска с

честью вернулись домой. Вывод советских войск из Афганистана был правильным решением. Нужно было останавливать кровопролитную десятилетнюю войну, в ходе которой погибло около 15 тысяч советских солдат и офицеров.

— Следите сейчас за событиями в Афганистане? Наступит ли там когда-нибудь мир?

— Есть замечательное выражение: «В чужой монастырь со своим уставом не ходят». Нарушив социально-политический уклад в Афганистане, сперва СССР, а затем США породили множество трудноразрешимых проблем. За 20 лет американцы разворошили «муравейник», подготовив бандитское руководство и планшарм для дальнейшего продвижения на среднеазиатские республики и на Россию.

Они бежали из Афганистана, бросив вооружение, технику, боеприпасы. Всё это попало в руки талибов (организация запрещена в РФ). И они продолжили вести войну, убивая непокорных мирных жителей.

Трудно сказать, когда здесь наступит мир. На мой взгляд, достичь его можно лишь путём переговоров с учётом интересов всех этнических групп населения страны, а также готовности соблюдать права человека.

«Своих в беде не бросаем»

— Как в Воронеже создавалась ветеранская организация воинов-«афганцев»?

— Мысль о том, что необходима общественная организация, которая защищала бы права и интересы людей, участвовавших в боевых действиях либо выполнявших служебный долг за пределами Отечества, созрела ещё на афганской земле. Мы шли туда потому, что таков был приказ Родины. Не все вернулись здоровыми. Многие были ранены, переболели инфекционными болезнями. После афганской войны никакой реабилитации никто не проходил.

«Афганцы» выживали как могли. Одни устраивались учиться, работать, другие уходили в преступный мир, спивались, прибегали к суициду.

Воронежская региональная организация «Российский союз ветеранов Афганистана» была юридически оформлена 20 июня 1991 года. Возглавил её вертолётчик, капитан в отставке Александр Гридасов.

— Когда воины-интернационалисты возвращались из Афганистана, к ним отношение было, мягко говоря, негативное. Какова сейчас ситуация?



В знак дружбы лётчики-«афганцы» подарили Владимиру Михайленко картину с изображением самолёта Су-7, на которой каждый из них расписался на память

— Конечно, сегодня не может быть и речи о случаях, подобных тем, что происходили в тот период. Когда вчерашнему солдату, возвратившемуся искалеченным на Родину, в жилищной комиссии района, куда он обратился по поводу расширения жилья, цинично заявили: «А может, ты сам себе ноги прострелил». Было такое.

Отношение общества к воинам-«афганцам» за 30 лет поменялось в лучшую сторону. Хотя и сегодня встречаются факты несправедливости, непонимания. И чаще всего из-за несовершенства законодательства. Юристы нашей организации выиграли 150 дел в судах, отставив вопрос о ежемесячных денежных выплатах родственникам погибших военнослужащих. Стараемся реагировать на любые сигналы от каждого ветерана, инвалида, просто участника боевых действий. В общем, своих мы в беде не бросаем.

— Но общественники не вселились. Как ни крути, но вы работаете на добровольных началах.

— Всё это так. Мы можем сколько угодно тормозить общественность, ходить по судам, ставить острые вопросы перед исполнительной и законодательной властями, но многое зависит от позиции государства. Уже не первый год «афганцы» добиваются создания государственного органа по делам ветеранов. В августе этого года в Москве по этой теме прошёл «крутой стол». Органам государственной власти было рекомендовано рассмотреть вопрос о возможности создания Федерального агентства по делам ветеранов.

— Какие ещё меры нужны, чтобы помочь ветеранам «горячих точек»?

— Мы предлагаем расширить права и льготы отдельным категориям ве-

теранов боевых действий до уровня мер социальной поддержки участников Великой Отечественной войны. Рекомендовано также обеспечить за счёт федерального бюджета жильём ветеранов боевых действий, а также членов семей погибших ветеранов боевых действий независимо от даты постановки на учёт нуждающихся в жильё.

Но вот услышат ли нас? Сколько уже ветеранское сообщество кричит о жилищной проблеме, которая стоит особо остро. У нас в Воронежской области более 250 человек стоят в очереди на получение жилья. Что касается здравоохранения, то и здесь хватает своих проблем. Что такое 120 копек в Павловском госпитале, если у нас 25 тысяч ветеранов боевых действий. Неплохо бы перепрофилировать поликлинику, больницу, чтобы там могли получать комплексное лечение и углубленное обследование те, кто выполнял воинский долг в «горячих точках», вдовы погибших. В начале года лидеры ветеранского движения обратились к премьер-министру Михаилу Мишустину с просьбой расширить меры социальной поддержки участникам локальных войн и вооружённых конфликтов. Им сейчас нужна реальная помощь.

ЦИФРА

4600

воинов-«афганцев» проживают в Воронежской области.



Из-за большого количества шпионов аэродром в Шинданде подвергался диверсиям. На фото — последствия одной из них. Было взорвано 32 самолёта

Фото: архив Владимира Михайленко

ЖИЗНЬ ГУБЕРНИИ

Новости районов Воронежской области

Дорогие читатели! Ждём ваших новостей по тел. (473) 272-74-61 или e-mail: red@communa.ru. Авторы опубликованных сообщений получают призы.

НОВОХОПЁРСКИЙ РАЙОН

Школьники из села Красное победили на «Президентских спортивных играх»

Семиклассники Краснянской СОШ стали лучшими среди более тысячи своих сверстников

Школьники из села Красное Новохопёрского района в 13-й раз стали победителями всероссийских спортивных соревнований «Президентские спортивные игры». Ребята заняли первое место в творческом конкурсе, второе — в состязаниях по спортивному многоборью и в эстафете по бегу. Команду возглавлял учитель физкультуры, Заслуженный учитель РФ Борис Капанадзе.

«Президентские спортивные игры» проводятся ежегодно по Указу Президента с 2010 года. Их главная цель — вовлечь детей в занятия физкультурой, оздоровить их. Игры считаются самыми массовыми и зна-



Финальный этап соревнований и подведение итогов проходили в лагере «Орлёнок» на побережье Чёрного моря

чимыми спортивными состязаниями среди школьников в стране. Соревнования проводятся в четыре этапа. Первый этап — на базе школ, второй — в муниципальных образованиях, третий — в субъектах РФ. Фи-

нал проходит в сентябре на базе всероссийского детского центра «Орлёнок» в Краснодарском крае. Участие в спортивных играх в 2021 году приняли 1,4 тыс. семиклассников из 81 региона России.

РАМОНСКИЙ РАЙОН

В селе ввели карантин из-за опасного заболевания

Ограничительные меры из-за лейкоза крупного рогатого скота будут действовать год

В селе Сомово ввели карантин по заболеванию лейкозом крупного рогатого скота (КРС). Согласно приказу управления ветеринарии, ограничения будут действовать до 24 сентября 2022 года.

В документе сообщается, что очагом распространения заболевания стал коровник на территории крупного сельхозпредприя-

тия. На время карантина запрещается вывоз инфицированных животных, за исключением случаев, когда их везут на убой. Также нельзя посещать территорию посторонним лицам, кроме специально обученного персонала и специалистов государственной ветеринарной службы. Инфицированных животных изолируют от здоровых.

Лейкоз КРС не лечится. Это инфекционное заболевание, которое быстро распространяется среди животных. Болезнь протекает вначале бессимптомно, а затем в организм человека, кроме специально обученного персонала и специалистов государственной ветеринарной службы. Инфицированных животных изолируют от здоровых.

БОРИСОГЛЕБСК

Про запрет держать кур на дачах придумали песню

Борисоглебский бард с юмором отреагировал на решение Верховного суда

Бард из Борисоглебска Олег Никитин написал песню, посвящённую запрету держать кур на садовых участках. Видеозапись он опубликовал на странице в соцсети «ВКонтакте». Бард наложил слова на музыку к песне «Тёмная ночь». Видеоорлик длится чуть больше минуты. «Тёмная ночь, приуныл и горластый петух. Нечем помочь ему, чтобы

спасти своих подруг... После того как изведут всех курей, приумется за голубей», — саркастично замечает автор композиции.

Олег Никитин широко известен своими остроумными песнями не только в самом Борисоглебске, но и у многочисленных пользователей социальных сетей.

Напомним, что Верховный суд РФ запретил содержание мел-

ких сельскохозяйственных животных, в том числе кур, на садовых участках, так как это «нецелевое использование земли».



Чтобы посмотреть видеоролик к материалу, отсканируйте QR-код с помощью смартфона

Подготовила Светлана ВЯЗНИКОВА.

Возраст свадьбе не помеха

НЕПРИДУМАННАЯ ИСТОРИЯ • Жениху и невесте из дома для престарелых на двоих 150 лет

Наталья СТОЛПОВСКАЯ
red@communa.ru

Возраст любви не помеха — простая истина, которая в Рамонском доме-интернате для престарелых и инвалидов регулярно получает подтверждение. За два с половиной года здесь нашли счастье и связали себя брачными узами шесть влюблённых пар. В августе свадьбу отпраздновали 70-летний Иван Лихолетов и 80-летняя Яна Присяная.

Корреспонденты «Коммуны» приехали знакомиться с молодожёнами спустя месяц после свадьбы. 70-летний Иван Павлович выглядел молодцом — на коляске, а взгляд решительный. Хотя в первые минуты и казалось, будто чем-то встревожен. Супруга Яна Петровна свой возраст открыла не сразу — позднее выяснилось, что она на 10 лет старше мужа. Зато сразу расцвела улыбкой и сверкнула яркими бирюзовыми глазами. Помада в уголке губ чуть-чуть смазалась — видно, что волновалась, плалочком вытирала. А может быть, целовала супруга, подбадривая перед встречей с журналистами.

«Я от вашего внимания спотыкаюсь»

Иван Лихолетов к пристальному вниманию не привычен. На вопрос, как же они с Яной Петровной сошлись, отвечает односложно: «Понравилась. Подошёл. Побеседовал. Выяснил, замужем ли она. Не замужем. Давайте тогда, говорю, поженимся».

Новоспечённая супруга быстро включается.

— У меня брат погиб в автокатастрофе, — делится Яна Петровна. — Шёл через дорогу, вёл собаку, и его сбила машина. После этого я попала сюда с сильнейшей депрессией. Лежала, думала — не поднимусь. Немного отошла, стала выходить из комнаты. И как только выйду — чувствую, в меня упирается чей-то взгляд. А это был Иван — он сидел в коляске и каждый раз провожал меня глазами по коридору. Глядел как-то сурово, исподлобья. Мне от этого взгляда всё время было не

по себе. Он меня будто укорял. Подхожу, спрашиваю: «Может быть, во мне что-то не так? Я от вашего внимания спотыкаюсь — не могу идти нормально.» А он в ответ: «Всё так, просто вы мне сразу понравились, я на вас люблю».

До того как оказаться в доме-интернате, Иван Павлович жил в селе Верхний Карабут Подгоренского района. С молодых лет работал на тракторе. Женился, обзавёлся детишками. Как и любой сельский человек, вёл с супругой домашнее хозяйство. Вторая половина жизни оказалась богата на печальные события — рано умерла жена, дети уехали в далёкую Карелию. Начались проблемы со здоровьем. Особенно доставила хлопот нога.

— Дело дошло до гангрены, — продолжает Яна Петровна. — Ножку пришлось отнять. Обслуживать себя не мог — поэтому сюда попал.

Сильная травма коснулась не только ноги, но и души. На вопрос, как он чувствовал себя в первые месяцы вдали от родного подворья, Иван Павлович не даёт ответа. Только глаза его темнеют, наполняются слезами.

— Вы только представьте, что значит для сельского человека, который жил сам, вёл хозяйство, пережить такое, — Яна Петровна берёт мужа за руку. — Когда узнала его историю, у меня в душе сочувствие возникло. То подойду чай ему заварю, то какое-то словечко скажу. Поначалу жалость к нему была, а потом понимаю — полюбила Ивана, и мне он уже как родной человек. Люблю до сих пор, очень люблю!

«Теперь я подаю ей утром чай»

Яна Присяная родилась в Воронеже, закончила филологический факультет Воронежского университета и — сюрприз! — начинала трудовую деятельность в редакции газеты «Коммуна» корректором. Потом скорректировала свою судьбу — ушла работать в школу, где стала учительницей начальных классов. Всю нежность отдавала детям. И, конечно, своей семье — двум дочерям, которых очень любит.

— Дети у меня превосходные, — говорит наша собеседница, — зятьёв своих просто обожаю. Когда в 2008 году умер муж, они были моей опорой. Но гибель брата стала ещё одним страшным ударом. И я уже не справилась. Дети работали, приезжать ко мне могли только вечером. А так целыми днями я была одна —



После свадьбы молодожёнам в доме-интернате выделили отдельную комнату

«Когда узнала историю Ивана, у меня в душе сочувствие возникло. То подойду чай ему заварю, то какое-то словечко скажу. Поначалу жалость к нему была, а потом понимаю — полюбила...»

перебираться к дочерям не хотела. Так и пришло решение переехать в дом-интернат. Здесь мне помогли отойти от потери. А потом у меня нежданно получилась вторая семья. И я не только о Ване сейчас, но и о наших докторках, медсёстрах, санитарочках — они все нас поддерживают, всю душу отдадут.

Специалист по социальной работе Юлия ПАЦАЛОВСКАЯ показывает в телефоне фотографии с церемонии бракосочетания Ивана Павловича и Яны Петровны. Молодожёны принаряжены, улыбаются. У новобрачной на шее красивые бусы,

в руках — букет из роз, выращенных здесь же, в теплицах дома-интерната. — Всё было красиво — цветы, подарки, музыка, — говорят супруги. — По секрету скажем, было и шампанское. С организацией свадебного стола нам помогал персонал, а дети привезли торты.

К слову, как и положено, после официальной регистрации брака семейной паре выделили отдельную комнату.

— Теперь я подаю ей утром чай, — подчёркивает Иван Павлович. — Потом мы вместе гуляем на воздухе.

— А после обеда журналы читаем, — подхватывает супруга. — В основном те, где описывают разные семейные истории. И любим слушать радио.

«Любовь вывела из депрессии»

Яна Петровна включает маленький радиоприёмник и начинает под музыку ритмично двигать руками и плечами. Пожилые люди перечисляют танцы своей молодости — вальс, фокстрот, танго. Вспоминают, как раньше собирались в клуб, во что наряжались.

— Мне Ваня рассказывал про своё детство, про семью, — отмечает Яна Петровна. — Про армейскую службу в Карелии. Мне всё хотелось о нём знать. Слушала и дума-

ла, а как воспримут наше решение мои дети. Ванечка — он ведь обычный сельский парень, искренний, прямой. На удивление, дочери отнеслись к Ивану Павловичу очень хорошо. Сначала, правда, не поверили, что всё у нас всерьёз. Старшая дочь пошутила: «Мама, ты всегда больше всего любила кошек и собак. Теперь у тебя мужчина. Называй его Ванечка и учти — он живой человек». Теперь, когда звонят, первый вопрос: «Мам, ты Ванечку не обижает?».

Супруг слушает жену внимательно. Охотно рассказывает, какой подарок ему сделали новые родственники, — механические часы. А Яна Петровна подарила на свадьбу бусы из зелёного янтаря.

— Нашу пару теперь не узнать, — говорит специалист по социальной работе Юлия Пацаловская. — А было время Яна Петровна из комнаты не могла выйти, всё плакала, умирать собиралась. Но как-то смотрю — глазам не верю: щечки у неё румяные, губки подкрашены. Говорю: «Яна Петровна, как с вами произошло?». А она загадочно улыбается. Любовь вывела пожилого человека из депрессии. Возможно, кому-то этого не понять. Но главное — людям вместе хорошо! И возраст свой принимать вдвоём легче, и, возможно, какие-то житейские обиды переносить проще.

ЕСТЬ МНЕНИЕ



«Любовь — это лучшее, что может произойти с человеком в зрелом возрасте»

Директор Рамонского дома-интерната для престарелых и инвалидов Сергей МОЛОВЦЕВ:

— У нас за 2,5 года это уже шестой официально зарегистрированный брак между проживающими в доме-интернате. Сейчас на подходе ещё

одна пара — собирают необходимые документы. Что здесь скажешь? Наверное, это лучшее, что может произойти с человеком в зрелом возрасте. Мы ведь существа социальные. И с этой точки зрения неправильно, когда родственники оставляют стариков в одиночестве. Нет ничего хуже вынужденной изоляции. Ведь смысл нашей жизни — общение, получение различных эмоций, переживание их и возможность поделиться ими с другим человеком.

«Мы для молодёжи — словно ожившие музейные фигуры»

КУЛЬТУРА • Певучие бабушки из ансамбля «Черешенка» Богучарского района исполняют песни времён Екатерины II

Наталья СТОЛПОВСКАЯ
red@communa.ru

Пять лет назад в Богучаре родился фольклорный ансамбль с ласковым южным названием «Черешенка». Его собрала директор Богучарского дома культуры ветеранов Алла САХНО. Приняла в коллектив самых певучих, ярких и влюблённых в народную песню вокалисток зрелого возраста — почти всем им больше 70 лет. И зазвучали на местных концертах и праздниках, казалось бы, забытые старинные песни.

А хранились они не в нотных тетрадях и сборниках, а в памяти — переходили от поколения к поколению. — Ещё каких-то 50 лет назад было так — везут женщин на грузовике-полуприцепе работать в поле или на ферму, и всю дорогу они поют, — говорит Алла Сахно. — Пели и дома за столом во время праздников. К слову, на праздниках-то я впервые и услышала наших артисток. На крещенских гуляниях, на концертах в честь любого события они подпевали выступающим, вот я самых голосистых и вычлила.

В ансамбле «Черешенка» — 6 солисток, почти все они разменяли восьмой десяток. Причём петь в коллективе некоторые согласились не сразу. Раиса Корнюшкина сначала волновалась: «Та я уже стара...». Однако пришла в ансамбль с богатым репертуаром, собранным в песенном селе Медово Богучарского района. В него ещё во времена Екатерины II переселились крестьяне с Полтавщины. И песни привезли в степной край свои особенные. Как такими сокровищами не поделиться?

«Песни восстанавливаем по словечку»

Становиться артистками исполнительницы из «Черешенки» никогда не собирались. Раиса Корнюшкина, например, всю жизнь проработала в животноводстве — и дояркой была, и телятницей. Людмила Пасько — руководитель фольклорного ансамбля «Черешенка». Заслуженный работник кинофикации — застала время, когда ящики с фильмами развозили по сельским клубам на лошалях. Анна Мартынок работала в типографии. А Зинаида Бойко — воспитатель детского сада. На музыкальных занятиях играла ребятам на гармошке.

— Зинаида, бывает, и сейчас украсит выступление ансамбля гармошечкой, — отмечает Алла Максимовна. — Особенно в рождественские да крещенские вечера, когда «Черешенка» с удовольствием оконнается в обрядовые песни — колядки и щедровки.

Руководитель коллектива Алла Сахно трудилась на производстве и вот уже 26 лет работает в культуре. А Наталья Степанова — астраханская казачка — привнесла в коллектив свой колорит. Но, как подчёркивает руководительница, основной репертуар «Черешенки» построен на «охляичих песнях»: «Ой, вышенька-черешенька», «Бурлаки», «Як поихав мий мильненький на базар до рыдья».

— А нашу коронную «Шлы коровы из дивровы» поём вместе с залом, — рассказывает Алла Сахно. — Люди удивляются: «Где вы нашли такую песню?». А мы её буквально по словечку восстанавливали — кто, что вспомнит.

«Не могут напеться»

Сейчас в репертуаре «Черешенки» более 50 старинных песен. В их числе и духовные песни, которые артист-

кам посоветовала исполнять их землячка, профессор кафедры этномузыкологии Воронежского института искусств Галина Сырцова. Под стать музыке и сценические костюмы исполнительниц — такие в древние времена носили богучарские красавицы: рубашки-вышиванки, юбки, вышитые фартуки, платки с кружевами. Наряды певичи собирали сами по образцам из местного краеведческого музея.

— Когда только начали выступать, молодёжь любила с нами фотографироваться, — делится Алла Максимовна. — Мы были для них словно ожившие музейные фигуры — в необычных костюмах, в бусах в несколько рядов. Красиво же!

За пять лет «Черешенка» с выступлениями объехала все сёла Богучарского района. Побывала и в других районах Воронежской области. Показала себя на региональных фестивалях «На Троицу», «На Казанскую», «В семье единой».



За пять лет своего существования «Черешенка» выступила во всех сёлах Богучарского района

— Пение даёт хорошее настроение, — уверена Алла Сахно. — Бывает, что кого-то из наших солисток пощещает желание бросить сцену. Но стоит прийти на репетицию, сначала не могут наговориться, а затем — напеться.

От пения ещё и для здоровья большая польза, уверены воронежские «бурановские бабушки». Почему в старину простые люди не знали бронхитов и ангина? Потому что, уверены артистки, пели в любую погоду, и горло у них было закалённое. — Ещё, конечно, нашим певичам важно внимание зрителей — детей и внуков, которые ими гордятся, — заключает Алла Максимовна. — Как только пришла пандемия, мы начали проводить мероприятия онлайн. Скоро увидели, что на наши странички в соцсетях стали чаще заходить молодые богучарцы: «Ой, здесь наша бабушка!». А певичам-то приятно. Не обделены девчата и мужским вниманием. Но тут, конечно, в приоритете наш возрастной контингент. Особенно в сёлах, где «Черешенку» всегда с улыбками встречают и за концерты благодарят.

ЦИФРА

394

творческих коллектива Воронежской области, по данным регионального департамента культуры, удостоены почётно-го звания «народный (образцовый)». Это высшая оценка таланта и большой творческой работы. Такие коллективы должны обладать высоким уровнем исполнительского мастерства, отличаться своеобразием и самобытностью, вести активную гастрольную деятельность.

Команды молодости нашей

УВЛЕЧЕНИЕ • Что нужно знать родителям, которые хотят отдать ребёнка в футбольную секцию

Игорь ГОНЧАРОВ
red@communa.ru

Футбол – один из самых популярных видов спорта в стране, и в Воронеже в частности. Желающих погонять мяч хоть отбавляй в любом возрасте. Однако, чтобы заниматься этим спортом профессионально, начинать тренировки рекомендуется с юных лет. Корреспонденты «Коммуны» выяснили, где в нашем городе можно научить ребёнка игре в футбол, что для этого понадобится и в каком случае стоит потратить на увлечение значительную часть семейного бюджета.



Обмундирование юного футболиста обойдётся минимум в 6 тысяч рублей

С чего начать

С каждым годом в Воронеже всё больше и больше футбольных детско-юношеских спортивных школ (ДЮСШ). По каким параметрам выбирать первую детскую команду, да так, чтобы не пожалеть о выборе? Этот вопрос мы задали футболисту, за плечами которого большая профессиональная карьера, воспитаннику и легенде воронежского футбола, экс-капитану главной команды «Факела» и действующему футболисту «Факел-М», Александру МАНУКОВСКОМУ.



Александр Мануковский

— В первую очередь нужно обращать внимание на тренера, — считает Александр. — Не так важна сама школа или академия, сколько тренер, его умение обучить ребёнка. Уже после того как ребёнок приобретёт все необходимые навыки, можно задуматься о карьере футболиста — выбрать школу, которая больше ездит на всероссийские и международные турниры.

Впрочем, непрофессионалу бывает сложно понять компетенцию тренера. Что делать в этом случае? Прежде всего — наблюдать. Практически у всех футбольных школ есть бесплатные ознакомительные занятия. Проследите, как тренер ведёт себя с детьми. Но, главное, посмотрите на реакцию ребёнка. Важно, чтобы у него появились заинтересованность и желание заниматься дальше. Не бойтесь интересоваться у руководства школы о биографии и послужном списке тренера, ищите информацию и комментарии в интернете, спрашивайте у родителей ребят, которых он уже тренирует.

На что ещё обратить внимание

Перед тем как определиться с выбором футбольной школы, задайте себе несколько вопросов:

- Вы хотите, чтоб ваш ребёнок занимался футболом для здоровья или для перспективы стать профессиональным футболистом? Если вы выбрали второе, то, возможно, вам подойдут спортивные классы со спецклассом или дополнительными занятиями.
- Насколько для вас важно качество и количество оборудования в ДЮСШ (мячи, манишки, дополнительные барьеры/ворота, форма и т.д.)? Занятия в академиях с дорогим оборудованием стоят дороже.

- Сколько вы готовы платить в месяц за футбольную школу и соревнования? Ситуация, когда спустя какое-то время родители поняли, что «не потянут» занятия, может отрицательно повлиять на ребёнка, так как он будет хотеть играть именно в этой команде, где все его друзья.
- Географическое положение ДЮСШ и график занятий. Рассчитайте, сможете ли вы постоянно отвозить ребёнка на тренировки и забирать с занятий после них?

Какие футбольные школы есть в Воронеже

В последнее время в детском воронежском футболе прослеживается тенденция открытия школ топ-клубов. Например, в нашем городе существуют «представительства» московских «Спартака» и «Динамо», немецкого «Штутгарта». До недавнего времени работала школа итальянского «Милана»... Но не стоит и переоценивать этот факт, так как подобные футбольные институты действуют по типу франшиз. Это значит, что не сам топ-клуб захотел открыть филиал в Воронеже, а владелец местной ДЮСШ договорился, что за определённую «арендную» плату она будет носить имя академии топ-клуба. Помимо имени, такие спортшколы получают право на использование символики главной команды. Однако, по сути, такие команды практически не отличаются от других воронежских школ: там также работают местные тренеры и местное руководство.

Помимо «франшиз», в Воронеже действуют и другие частные ДЮСШ. На протяжении нескольких десятков лет большое количество мальчишек и девчонок набирают и выпускают такие команды, как ФК «Воронеж», «Стрела», «Труд», «Академия футбола», «Энергия». Месячный абонемент на занятия футболом стоит от 3 до 10 тысяч рублей (в зависимости от команды, возраста ребёнка и графика посещения).

В Воронеже существуют и бюджетные футбольные школы, в которых не нужно вносить месячную плату за обучение — это СДЮСШОР «Факел», «Кристалл», СДЮСШОР-15 и ФЦШ-73. Если ваш ребёнок так сильно полюбит футбол, что с самого детства захочет стать профессиональным футболистом, то наиболее перспективный вариант — отдать его в школу с углубленной подготовкой — спецкласс. В таких командах повышенная нагрузка на футболистов по сравнению с обычными ДЮСШ: большее количество тренировок (каждый день или даже по несколько раз в день; больше

соревнований на высоком уровне). Но учтите, в таких командах высокая конкуренция. Игрокам каждый год нужно проявлять себя и доказывать свою состоятельность, иначе можно уйти в «глубокий запас» или вовсе покинуть команду не по собственному желанию.

Что потребуется для занятий футболом

В первую очередь — тренировочная форма: футболка, спортивные трусы и гетры. Недорогая майка обойдётся в 400–600 рублей, шорты — 500–700 рублей, гетры — 400 рублей.

Также футболисту необходима специальная защита голени — «шитки». Они не должны быть слишком тяжёлыми и большими, так как это может сковать движения ребёнка. Стоит такая защита около 1000 рублей.

Самое важное в футбольной экипировке — это бутсы. Они бывают трёх типов: с пластиковыми/железными шипами (подходят как для полей с искусственным по-

крытием, так и для настоящего газона); «шиповки» (бутсы с маленькими резиновыми шипами — идеально подходят для игры на полях с искусственным покрытием); «футзалки» (нужны для игры в зале с жёстким покрытием, например, паркетом).

Не лишним будет предварительно поинтересоваться у тренера, какие бутсы будут нужны для первых занятий. Недорогая футбольная обувь обойдётся примерно в тысячу-полторы. Продвинутые бутсы — в два-три раза дороже.

Кстати, если ваш ребёнок хочет стать вратарём — понадобятся вратарские перчатки. Цены на них от 900 рублей.

Ещё потребуется спортивный костюм (он обойдётся в 3–4 тысячи рублей), в котором придёт на тренировку или выезжать на соревнования. Также он может использоваться как тренировочный в холодную погоду.

Итого: минимальная сумма, необходимая для сборов ребёнка в футбольную секцию, начинается с 6 тысяч рублей.

3 вопроса детскому футбольному тренеру

На самые частые вопросы, которые возникают у родителей юных футболистов, ответил тренер Сергей ОМЕЛЬЧЕНКО, который имеет большой опыт работы с местными юными футболистами. Он работал в нескольких спортивных школах нашего города («Академия Футбола Воронеж», AC Milan Academy)



1 С какого возраста оптимально отдавать ребёнка в секцию?

— Всё зависит от физиологии ребёнка. Когда мозг сформировался, ребёнок говорит громко. Это означает, что он готов выполнять какое-либо действие, задание, которое услышал от тренера или родителя. Обычно это возраст 4–5 лет. Но бывает и так, что в 3 года ребёнок сформирован физиологически и готов к тренировкам.

2 Насколько занятия футболом травмоопасны?

— Родителям изначально нужно понимать, что любой контактный вид спорта травмоопасен. Если мы берём футбол на детском этапе, риск получения травмы сведён к минимуму. Взрослые игроки

высокого уровня более подвержены травмам, чем футболисты из клубов низших дивизионов.

3 Какие перспективы у ребёнка, занимающегося футболом, стать профессиональным футболистом?

— Профессиональный футболист — это долгий и трудный путь. Никто не знает, когда наступит этот день, это минимум 10–12 лет упорных тренировок. Тут важны многие факторы, которые повлияют на развитие спортсмена как профессионала. В первую очередь важны систематичность тренировок, трудолюбие и дисциплина. Чтобы стать профессионалом, надо будет от многого отказаться и придерживаться своего выбора всю футбольную карьеру.

Спортивная панорама

«Факел» разгромил дубль «Спартак»

Беспроигрышная домашняя серия воронежского «Факела» выросла до 25 матчей.

Очередную победу наши футболисты одержали в субботу, 25 сентября, над дублирующим составом московского «Спартака». Встреча на воронежском стадионе завершилась со счётом 3:0 в пользу хозяев. После восьмой победы в сезоне футболисты «Факела» всего на одно очко отстают от лидирующих в чемпионате ФНЛ «Оренбурга» и «Торпедо».

Воронежские акробаты триумфально выступили в Италии

Воронежская акробатическая четвёрка — Максим Коршунов, Артём Логвинов, Илья Бочеров и Иван Микулин — завоевала титул сильнейшей в Европе.

11-е первенство Старого Света доверили принять итальянскому городу Песаро. Наши спортсмены, выступавшие в категории 12–19 лет, не знали себе равных во всех трёх видах программы. Второе место занял квартет из Израиля. Тройку призёров замкнули британцы. Напомним, ранее в нынешнем году воронежские акробаты победили на первенстве мира в Женеве.

Чемпионский дубль по ТХЭКВОНДО

В Москве определены чемпионы десятого международного рейтингового турнира по тхэквондо G1-класса «Russia Open».

На счету воронежцев — два золота. У мужчин в категории до 63 кг среди 22 спортсменов сильнейшим стал наш Алексей Владимирович. Он провёл в столице четыре боя и во всех добился успеха. Ну, а у женщин в категории до 67 кг чемпионкой стала Виктория Железнова. К слову, решающий бой растянулся на 4 раунда. Лишь за восемь секунд до конца дополнительной минуты Железнова нанесла чемпионский удар.

ОБЪЯВЛЕНИЕ КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КОЛЛЕГИИ СУДЕЙ ВОРОНЕЖСКОЙ ОБЛАСТИ

В соответствии с Законом Российской Федерации от 26 июня 1992 г. № 3132-1 «О статусе судей в Российской Федерации»

квалификационная коллегия судей Воронежской области объявляет об открытии вакантных должностей:

- ▶ председателя Борисоглебского городского суда Воронежской области;
- ▶ мирового судьи судебного участка №4 в Советском судебном районе Воронежской области;
- ▶ мирового судьи судебного участка №1 в Аннинском судебном районе Воронежской области;
- ▶ мирового судьи судебного участка №1 в Борисоглебском судебном районе Воронежской области.

Заявления и документы, перечисленные в пункте 6 статьи 5 вышеназванного Закона, принимаются от претендентов на указанную вакантную должность с понедельника по четверг с 10 часов 00 минут до 18 часов 00 минут, в пятницу — с 10 часов 00 минут до 16 часов 45 минут (обед с 13 часов 00 минут до 14 часов 00 минут) в дополнительном здании Воронежского областного суда по адресу: г. Воронеж, ул. Орджоникидзе, д. 41, ком. 15.

Телефон для справок: (473) 222–65–03.

Официальный сайт квалификационной коллегии судей Воронежской области — vor.vkks.ru.

Последний день приема документов — 29 октября 2021 года. Заявления и документы, поступившие после указанного срока, к рассмотрению не принимаются.

Новости культуры

Выставка «Мифы и легенды о Воронеже» расскажет об истории города

Экспозиция откроется 30 сентября в областном краеведческом музее

Выставка «Мифы и легенды о Воронеже» посвящена юбилею города. Экспозиция откроется 30 сентября в областном краеведческом музее. Перед посетителями предстанут наиболее интересные мифы и легенды о летописном Воронеже, древней крепости XVI–XVII веков, Воронеже — колыбели российского флота, городе конца XIX — начала XX веков и советских лет. Эти сюжеты иллюстрируют уникальные предметы краеведческого музея, многие из которых выставляются впервые за многие десятилетия.

Воронежский художник удивил жителей Швейцарии надувными скульптурами

Иван Горшков принял участие в художественной ярмарке в швейцарском Базеле

Молодой, но уже достаточно известный воронежский художник Иван Горшков вошёл в число участников художественной ярмарки Art Basel. В предпоследнюю неделю сентября в Швейцарии были представлены необычные надувные скульптуры воронежца.

Особый интерес вызвала инсталляция под названием «Деликатес». Каждый день она меняла адрес — перемещалась с одного фасада на другой. Она словно выглядывала из окон разных домов и дразнила гостей ярмарки.

Помимо этого Иван Горшков подготовил для Art Basel-2021 выставку «Гиперинфляция». Она представляла собой серию крупноформатных коллажей-фотожаб на шёлке с мехом, камнями, акрилом и фломастерами.



Работа получила название «Деликатес»

Воронежские гобелены из старых вещей выставили в Третьяковке

Работы Евгении Ножкиной напоминают «сталактиты» из текстиля

Гобелены воронежской художницы Евгении Ножкиной представили на экспериментальной выставке «Живое вещество» в Третьяковской галерее. В состав экспозиции вошло более 300 произведений 55 художников из России, Дании, Франции, Швеции, США, Италии, Японии, Турции и других стран.

Работы Евгении Ножкиной напоминают «сталактиты», спеланные из текстиля. Они сотканы из отслужившей одежды, а также старых лоскутков. В каждой «зашифрована» отдельная история, рассказывающая о времени, моде, тенденциях развития человечества.

Наталья СТОЛПОВСКАЯ.

Ольга СЕРДЮК
red@communa.ru

Болезнь молодых и красивых

ЗДОРОВЬЕ • 6 важных вопросов о рассеянном склерозе

Рассеянный склероз не имеет ничего общего со старостью и старческой деменцией. Наоборот, эта болезнь поражает в основном людей в молодом возрасте — от 20 до 40 лет. Каковы последствия данного недуга, как его выявить и что делать после, «Коммуна» рассказала заведующая неврологическим отделением Воронежской областной больницы № 1, кандидат медицинских наук, врач-невролог **Наталья ТКАЧЕНКО.**



1 Что такое рассеянный склероз и как проявляется болезнь?

Рассеянный склероз — аутоиммунное заболевание, когда в иммунной системе происходит сбой и она начинает бороться не с вредными микробами и вирусами, а атаковать собственные клетки. В данном случае — клетки центральной нервной системы, которая состоит из головного и спинного мозга.

В результате нервные волокна повреждаются или разрушаются, и мозг не перестает посылать сигналы: слабеют (вплоть до обездвиженности) руки или ноги, отказывает зрение.

2 Кто подвержен заболеванию?

Назвать точную причину появления рассеянного склероза учёные и врачи пока не могут. Есть факторы риска — это генетическая предрасположенность, в том числе и расовая: например, жители северных и центральных регионов европейской части страны болеют чаще, чем на юге. У женщин рассеянный склероз встречается чаще, чем у мужчин. Также в списке катализаторов болезни: вирусные инфекции, недостаток витамина Д, психоэмоциональные стрессы и курение.

Кстати, ещё в прошлом веке, описывая признаки болезни, исследователи отмечали «красивость» её носителей. — Это наблюдение недалеко от правды, — говорит Наталья Ткаченко. — Среди моих пациентов действительно много внешне красивых и талантливых молодых людей.

3 Почему рассеянный склероз называют болезнью с тысячей лиц?

У рассеянного склероза сотни различных вариантов начала или, как говорят, дебюта. Пациент может прийти к офтальмологу с жалобой на внезапное ухудшение зрения. Это, кстати, самый распространённый вариант.



Современные методы лечения рассеянного склероза позволяют значительно продлить жизнь пациенту

ант. И сейчас уже достаточно грамотные офтальмологи направляют таких пациентов к нам, неврологам.

То есть симптоматика может быть разной и проявляться в разных комбинациях. При этом специфических клинических признаков, изменений на МРТ, лабораторных показателей может и не быть. Врач должен изучить историю болезни, исключить другие диагнозы и назначить неврологическое обследование и магнитно-резонансную томографию (МРТ) головного мозга. Это с достаточной долей достоверности позволит поставить диагноз.

Иногда, чтобы подтвердить рассеянный склероз, врачи могут назначить люмбальную пункцию (поясничный прокол): если анализ спинно-мозговой жидкости покажет наличие олигоклональных антител, то с 80-процентной вероятностью можно говорить о диагнозе «рассеянный склероз».

4 Какие симптомы должны вас насторожить?

По словам Натальи Ткаченко, стоит насторожиться и незамедлительно обратиться к врачу, если вы испытываете онемение и слабость в конечностях, причём в различных комбинациях. Другие симптомы: внезапное ухудшение зрения, расстройство мочеиспускания, головокружение, шаткость. Люди со стороны могут даже предположить, что человек пьян, а это первые проявления рассеянного склероза.

5 Можно ли полностью вылечить рассеянный склероз?

К сожалению, заболевание неизлечимо. Но если раньше это был приговор и скорая инвалидность в довольно молодом возрасте, то сейчас при своевременном выявлении и грамотной ле-

карственной терапии можно отсрочить тяжёлые формы болезни на 10–20 лет.

Наблюдает и назначает лечение врач-невролог. В Воронежской области специализируются на лечении рассеянного склероза три неврологических отделения — в больнице скорой медицинской помощи (БСМП) № 1, БСМП № 10 («Электроника») и в областной больнице № 1.

Первый этап лечения после подтвержденного диагноза, как правило, проходит в условиях стационара, где назначают необходимые обследования, подбирают препараты и их дозировку. Далее пациент направляется в кабинет рассеянного склероза для уточнения диагноза, дообследования и назначения терапии препаратами, изменяющими течение рассеянного склероза (ПИТРС). Это иммуномоделирующие и иммуносупрессивные препараты, которые позволяют заметно затормозить развитие болезни.

6 Рассеянный склероз — это приговор?

Появление ПИТРС дало такой прогресс в лечении рассеянного склероза, что ВОЗ признала этот факт как одно из наивысших достижений современной медицины. И если раньше в арсенале невролога были единичные препараты, то сегодня их уже больше десятки.

— Это позволяет нам более прицельно подбирать ПИТРС с учётом анамнеза болезни и противопоказаний пациента, — объясняет Наталья Ткаченко. — Некоторые из них довольно токсичны, и первое введение лекарств происходит в больнице, чтобы контролировать возможные осложнения и поддерживать пациентов, потому что многие после довольно болезненных уколов хотят отказаться от лечения. Должна сказать, что это дорогостоящее лечение, но так как его включили в программу «14 высокозатратных нозологий», то пациенты получают ПИТРС бесплатно.

Но любите, даже самые дорогие лекарства, по словам Натальи Ткаченко, будут неэффективны без реабилитации и комплексной помощи людям с рассеянным склерозом. Во-первых, им нужна психологическая поддержка: человек не должен ложиться в постель с мыслями «моя жизнь кончена». В дальнейшем это может привести и к урологическим инфекциям, и к воспалению дыхательных путей. Во-вторых, физические нагрузки, аэробные и силовые упражнения также помогают замедлить течение болезни. Но главное, чтобы человек продолжал вести привычный ему образ жизни, не бросил лечение, даже если у него наблюдаются некоторые ухудшения.

— Со всеми своими пациентами мы регулярно созваниваемся, — рассказывает наша собеседница. — Молодой парень, начинающий юрист, красавец и умница звонит мне и жалуется: «Раньше мог сделать 30 отжиманий, а сейчас только 10. Это всё?». На что я говорю: «Многие и этого не могут. Я вот десять раз точно не отожмусь! Так что успокойся и работай дальше».

ЦИФРА

Около **2000**

человек с диагнозом рассеянный склероз зарегистрировано в Воронежской области.

Постковидный осмотр

Как работает программа диспансеризации для переболевших коронавирусом

Многим переболевшим ковидом знакомо чувство недомогания, дискомфорта. В то же время в связи с массовым заболеванием коронавирусной инфекцией люди опасаются посещать поликлиники, да и не знают, к какому врачу обратиться. С 1 июля 2021 года заработала углубленная программа диспансеризации на 2021–2023 годы для переболевших COVID-19. Что она собой представляет и как работает, «Коммуна» рассказала заместитель главного врача по организации амбулаторно-поликлинической помощи Воронежского областного клинического консультативно-диагностического центра **Ольга ЧЕРНЫХ.**



Чем диспансеризация для переболевших COVID-19 отличается от общей диспансеризации?

Общая диспансеризация — это определённый набор анализов и обследований, которые делают бесплатно по полису ОМС. Диспансеризация для переболевших COVID-19 — расширенная версия общей диспансеризации, в процессе которой основной акцент делается на исследование сердечно-сосудистой, дыхательной и других систем организма. Главная задача — выявить скрытые проблемы, о которых человек может не знать.

Кто может пройти углубленную диспансеризацию и как на неё записаться?

Это может сделать пациент, переболевший COVID-19, при условии, если он обращался по полису ОМС в государственные медицинские организации, после чего был включён в федеральный регистр пациентов, переболевших COVID-19. Если человек сдавал мазок в частной клинике, то он в регистр не попадает.

Углубленную диспансеризацию могут пройти переболевшие COVID-19 после 60 дней с момента получения отрицательного результата теста. В поликлиниках ведут списки таких пациентов, там же есть и их контакты. Человека могут пригласить на обследование по телефону. Также пациент может самостоятельно записаться на диспансеризацию в поликлинике по месту жительства.

Как будет проходить диспансеризация?

Вначале врач предложит пациенту подписать заявление, разрешающее обработку

персональных данных. Затем надо будет заполнить анкету, вопросы которой касаются самочувствия человека, а также работы дыхательной системы, сердечно-сосудистой системы и т.д. По результатам анкетирования врач выдаст направления на необходимые конкретному человеку обследования. Обычно они проводятся в два этапа.

На первом этапе углубленной диспансеризации пациенту измеряют уровень насыщения крови кислородом (сатурацию) в покое, проведут тест с 6-минутной ходьбой (для пациентов, у которых есть жалобы на одышку), спирометрию или спирографию для определения функционального состояния лёгких. Также у пациента возьмут общий развернутый клинический анализ крови, сделают рентген органов грудной клетки. Если при этих исследованиях выявляются отклонения, пациент направляется на второй этап углубленной диспансеризации, который проводят в целях дополнительного обследования и уточнения диагноза.

В него входят проведение эхокардиографии, компьютерной томографии лёгких (при показателях сатурации 94% и ниже), дуплексное сканирование вен нижних конечностей. В первую очередь эти исследования направлены на выявление тяжёлых осложнений. Например, скрытых миокардитов, приводящих к инфарктам, инсультам и последующей инвалидизации. По результатам обследований пациента осматривает врач-терапевт. Он устанавливает диагноз, определяет группу здоровья, а также выбирает дальнейшую тактику лечения и медицинской реабилитации. В дальнейшем пациент ставится на диспансерное наблюдение, проходит консультации у специалистов.

Наталья СТОЛПОВСКАЯ.

Воронежцам подставят плечо



КЛИНИКА НА УЛ. ЧАЙКОВСКОГО, 4А

В Первой городской клинике на Чайковского, 4а собрались ведущие травматологи-ортопеды для обмена опытом по лечению хронической нестабильности плеча



СПРАВКА

ВЫВИХ ПЛЕЧА — травма распространённая. По статистике, от него страдают свыше 10 тысяч воронежцев. До настоящего времени подобные операции в России выполнялись только в клиниках Москвы и Санкт-Петербурга. Теперь их выполнение возможно и в Воронеже. Ехать в Москву на дорогостоящее лечение больше необязательно.

24 сентября в Первой городской клинике на Чайковского, 4а впервые в Воронеже прошло значимое для врачей-травматологов-ортопедов мероприятие. В столицу Черноземья приехал из Санкт-Петербурга для обмена опытом **врач высшей квалификационной категории, травматолог-ортопед ВЦЭРМ им. А. М. Никифорова МЧС России, кандидат медицинских наук, доцент Александр Александрович Ветошкин.**

20 врачей из 5 регионов собрались для получения новых знаний и навыков в области артроскопии. Александр Ветошкин провёл несколько операций, в том числе артротомии, для лечения хронической нестабильности плеча. Благодаря прямой трансляции из операционной в конференц-зал, его коллеги из Воронежа, Белгорода, Липецка, Старого Оскола и Курска имели уникальную возможность наблюдать за ходом вмешательства в режиме реального времени.

Хроническая нестабильность плечевого сустава возникает, когда мышцы, окружающие плечевой сустав, не выполняют свою функцию в полном объёме, в результате чего головка плечевой кости выходит из своего при-

вычного положения, что приводит к возникновению частых вывихов. При отсутствии лечения повторяющиеся вывихи приводят к сильному ограничению физической активности пациента, а в последующем — к развитию необратимых изменений.

Для лечения нестабильности плечевого сустава требуется особый подход — косто-пластическая операция, носящая имя впервые предложившего её хирурга М. Латарже. Артроскопическая операция Латарже характеризуется благоприятными клиническими результатами, однако из-за технической сложности широко не применяется. Александр Ветошкин провёл более 350 подобных операций и приехал в Воронеж поделиться опытом с коллегами из Черноземья.

— Иметь такое оборудование и квалифицированный персонал для выполнения таких операций может позволить себе не каждая клиника, — считает Александр Ветошкин. — Но для пациента такая операция очень выгодна в плане небольшой длительности, в плане малой инвазии, то есть на коже не остаётся практически никаких рубцов, и лёгкой переносимости: послеоперационная боль и послеоперационный период для пациента очень комфортны.

Адрес Первой городской клиники: г.Воронеж, ул.Чайковского, 4а. Тел.(473) 211-03-03. Сайт: gorklinika.ru

ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ. НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

Что вижу, то пишу

ВЗГЛЯД СО СТОРОНЫ • Какие отзывы о воронежских достопримечательностях оставляют иногородние туристы

Наталья СТОЛПОВСКАЯ
red@communa.ru

Воронеж – красивый и привлекательный город. И это мнение не только его жителей, но и иногородних туристов, в том числе гостей из-за рубежа. Они приезжают сюда в рабочие командировки, к родным и друзьям и просто как обычные туристы. А затем оставляют отзывы о столице Черноземья и её главных достопримечательностях в интернете. Мнения самые разные, и порой туристы могут рассказать о городе гораздо больше, чем люди, которые в нём живут. «Коммуна» выбрала знаковые места, которые вызывают наибольший интерес у гостей Воронежа, и сделала подборку самых информативных и эмоциональных отзывов.



ПАМЯТНИК КОТЁНКУ С УЛИЦЫ ЛИЗЮКОВА

Беспорный лидер по количеству отзывов. И это неудивительно – в любое время года и в любую погоду рядом с Котёнком Василием собирается множество поклонников популярного советского мультфильма – от детей до пожилых парочек.

Наталья У., Темрюк:
– Клёвый котик из детства. Скульптура Котёнка с улицы Лизюкова – такой привет из детства... Памятник маленький, но интересный, пользуется попу-

лярностью. Это такая визитная карточка Воронежа.

Spicy S., Москва:
– Приколно, конечно. Но... Не сказала бы, что памятник стоит обязательно посетить. Можно было бы и не ехать специально на него смотреть – скульптура находится очень далеко от центра. Вообще не впечатляет. Очень маленькая.

pazar bear, Санкт-Петербург:
– Это из детства. Я стоял и не верил, что нахожусь на улице Лизюкова. Все туда!



Многие путешественники специально приезжают посмотреть на памятник Котёнку с улицы Лизюкова, так как он ассоциируется у них с детством

АДМИРАЛТЕЙСКАЯ ПЛОЩАДЬ

Адмиралтейская набережная – это место обязательного посещения туристами. В своих отзывах гости Воронежа часто сравнивают её с набережными в других городах.

Кот Т., Ханты-Мансийск:
– Вся красота – в пределах площади. Целый комплекс сооружений, включающий в себя Адмиралтейскую площадь и саму набережную. Площадь хороша, украшена макетами пушек, фонарями в виде мачт кораблей, Успенским храмом и, конечно, макетом гордости Петровской России – линкором «Гото Предestinaция». Но сама набережная не впечатлила. Советского времени асфальт и чугунная ограда требуют обновления, нет ни лавок, ни фонарей.

ISKANDER72, Москва:
– Красиво. Просторная и хорошая набережная для прогулки, понимания истории города. И сам город хороший!

Павел Б., Липецк:
– Впервые вижу такую жуткую набережную. Колхозная площадь с пушками. Пародия на корабль... Не рекомендую прогулку на те-



плоходе, так как виды достаточно унылые, экскурсии нет, информацию о том, что видно вокруг, надо гуглить...

Максим Б., г. Железнодорожный:
– Площадь не обустроена и в таком виде никогда не будет притягивать много людей. Огромная территория, закатанная в асфальт, рядом дорога, через которую всего один пешеходный переход в пределах видимости. Транспорт поблизости не ходит, зелёных насаждений нет, присесть негде, работающих туалетов тоже нет.

ПАМЯТНИК БЕЛОМУ БИМУ ЧЁРНОЕ УХО

Гости нашего города называют этот памятник одним из самых трогательных. Любопытно, что не все связывают его с известным произведением Троепольского.

Надежда П., Санкт-Петербург:

– Памятник преданности. Наш ответ истории о Хатико. Обязательно нужно прочитать книгу детям и показать памятник. Получаются милые фотографии. На заднем плане – Кукольный театр.

Павел Ц., Москва:
– Грустный памятник! Он стоит одиноко. А мимо идут люди. Они привыкли к нему... В нашей туристической группе половина людей не знает про Бима. Не смотрели фильм и не читали книгу. Грустно. Зато все знают Хатико.



Надя, Рязань:
– Дань памяти трогательной истории. Выполнен очень натуралистично и эмоционально. Расположен в центре города, у Кукольного театра, поэтому вниманием (в том числе детским) не обделён.

ПАМЯТНИК ФРОНТОВОМУ ПОЧТАЛОНУ

Практически все туристы отмечают уникальность скульптуры и её сильное эмоциональное воздействие.

Арго60, Москва:
– Не пафосный и человечный памятник всем, кто был на войне и ждал с войны. Производит сильное впечатление.

Марина М., Красноярск:
– В моём городе Красноярске просто беда с памятниками. Как же приятно радовала глаз скульптурная история Воронежа. Этот памятник напоминает про годы войны и людей, которые стойко несли на своих плечах невзгоды той эпохи.

ViktoriaS, Москва:
– Выполненный без лишнего пафоса и гигантизма, монумент получился «живым»: прототипом послужил реальный воронежский почтальон, погибший незадолго до окончания войны. Профессия фронтového почта-



льона, важная и нужная, связанная с большими трудностями и риском для жизни, наконец, была увековечена в бронзе.

Аппа Р., Рязанская область:
– Очень простой и трогательный. Напоминает о героизме людей спокойно и без пафоса. Советую всем обязательно остановиться.

ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫЙ ВОКЗАЛ ВОРОНЕЖ-1

Железнодорожный вокзал – важный транспортный узел города. Сюда ежедневно приезжают тысячи пассажиров поездов и электричек. И для многих туристов и гостей нашего города – это достопримечательность, которую они видят в первую очередь.

Brill Dmitriy, Санкт-Петербург:

– Вокзал – он и есть вокзал. Но не ужасно. Жене нужен был душ, и в гостинице при вокзале он был. Дети тоже нашли развлечение на паровозе рядом со зданием. В общем и целом доволен. Рядом много транспорта. Тут же через дорогу универсам, туда даже можно успеть, когда поезд стоит, и это большой плюс.

Ярослава Булгакова, Москва:

– Противоречивые впечатления. Снаружи – красиво. Есть интересный музей – на рельсах стоит несколько единиц железнодорожного транспорта из недавнего и давнего прошлого РЖД. Но хорошо лишь для пешеходов налегке: условий для перевозки багажа на колёсах – сумки ли это,



чемоданы, коляски или велосипеды – никаких. Потому ставлю «отлично» за внешность и музей. «Неудовлетворительно» – за эргономику среды.

Марина П., Лиски:

– Снаружи весьма интересное здание. Статуи на фасаде. Но внутри как был ужасен, так и остался. Очень тесный, грязный и неудобный... Пора бы уже навести порядок, всё же Воронеж – город-миллионник и столица Черноземья.

САМОЛЁТ МИГ-21

Памятник лётчикам, самолёт МиГ-21 перед Дворцом культуры имени 50-летия Октября тоже вошёл в рейтинг мест, рекомендованных туристам к посещению в Воронеже.

Juergenmassing, Мюнхен:

– В первый раз увидел МиГ-21. Как говорится, вы не можете часто увидеть их в настоящем размере. Как самолёт больше не используется. Было очень интересно увидеть его.

Rahmat Shukurov, Москва:

– Красив и в натуральную величину. Стоит на кругу посреди автомобильной дороги. К нему нет каких-либо подходов. Так что все переходят дорогу на свой страх и риск. Опросив местных жителей и просто



прохожих, обнаружил, что пешеходный переход был, но его стёрли... А так прекрасное место для детей. Они будут в восторге от увиденного.

ПАМЯТНИК ВЛАДИМИРУ ВЫСОЦКОМУ

Этот монумент, по мнению большинства гостей города, – самое противоречивое и спорное украшение Воронежа.

Мила К., Нижний Новгород:

– Памятник откровенно плох. Я не профессионал, но такое чувство, что это памятник диспропорциям. Почему-то работы советских скульпторов сильно отличаются от работ наших современников. Училось что ли плохо? Или не там?

_v_vanin, Балашиха:

– Воронежцы, конечно, молодцы! С учётом того, что исторических памятников в городе, разбомблённом во время Великой Отечественной войны, почти не осталось, памятник великому советскому поэту стал одной из точек притяжения для гостей города. Другое дело, что сам памятник вызывает недоумение. Поза, голый торс... Что это олицетворяет, я так и не догадался. С



учёт того, что памятник находится рядом с институтом физкультуры, подозреваю, что это пропаганда активного образа жизни на примере песен великого поэта. Ну и большое неандерталоподобное лицо немного смущает...

Фото: Владимир ЛАВРОВ

Календарь «Коммуны»



30 сентября 1964 года

Была пущена в строй и дала первый промышленный ток Нововоронежская АЭС, построенная на берегу Дона. Она является одним из старейших предприятий атомной энергетики России.

1 октября 1928 года

Был основан Воронежский механический завод. Первоначально это было предприятие по выпуску зерноочистительных машин. Но в 1940 году его статус изменился: здесь стали выпускать авиадвигатели для крылатых машин По-2. СССР готовился тогда к большой войне, и наша промышленность почти поголовно меняла ориентацию – с народнохозяйственной на оборонную. Вскоре это нам очень пригодилось.

Наш мехзавод за годы войны изготовил более 30 тысяч моторов для легких боевых самолётов. А с 1960 года здесь выпускались жидкостные реактивные двигатели для ракет, которыми оснащались практически все советские космические корабли. Вершиной зрелой технической мысли стало создание и освоение производства в 1976–1990 годах самого мощного в мире кислородно-водородного двигателя для ракетного комплекса «Энергия-Буран».

2 октября 1781 года

Российская императрица Екатерина II утвердила герб Воронежа. Новым символом нашего губернского города стал щит, разделённый надвое. В верхней его части, на золотом поле, был изображён двуглавый орёл, а в нижней части, на красном поле, – опрокинутый на кособокосую сторону, из которого истекает река Воронеж». Двуглавый орёл был высочайше пожалован Воронежу в знак особого заслуг в становлении и развитии страны.

3 октября 1824 года

В Воронеже родился Иван Никитин, знаменитый русский поэт и прозаик. В конце 1840-х годов он увлёкся стихосложением, в 1853 году его стихотворение «Русь» напечатала «Воронежские губернские ведомости», а через три недели – перепечатали столичные «Санкт-Петербургские ведомости». Затем стихи нашего земляка попали на страницы «Москвитянина», «Отечественных записок» и других журна-

лов. Потом пришёл черёд двум его поэтическим сборникам и поэме «Кулак», после которых читатели и критики единодушно объявили Ивана Саввича мастером русского поэтического пейзажа. В октябре 1861 года Иван Саввич умер от чахотки и был погребён на Новостроящемся кладбище. Сейчас от него остался маленький участок возле цирка – «Литературный некрополь». Надгробие Никитина стоит именно там.

ПОНЕДЕЛЬНИК 4.10

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
3.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+
9.50 «Жить здорово!» 16+
10.55 «Модный приговор» 6+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России» 12+
*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время».

НТВ

6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30 «Сегодня» 16+
8.25, 10.25 Сериал «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 «Марафон» 12+
12.00 «Формула здоровья» 12+

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.25 «Вызов». Прямая трансляция
9.00, 3.00 Новости 12+
12.15, 17.00, 1.15, 3.05 «Время покажет» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России» 12+
*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время».

НТВ

6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30 «Сегодня» 16+
8.25, 10.25 Сериал «МОРСКИЕ ДЬЯВОЛЫ. СМЕРЧ» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 Сериал «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» 12+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.15 «Три кота» 12+
7.00 «Том и Джерри» 12+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00
Новости культуры 16+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 12+
8.10 Х/ф «ПРИЕЗЖАЙ» 12+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 19.00, 20.55 Новости 16+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.15 «Три кота» 12+
7.00 «Том и Джерри» 12+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00
Новости культуры 16+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 12+
8.15 «Доктор И...» 16+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 19.00, 20.55 Новости 16+

РЕН ТВ

5.00, 4.20 «Территория заблуждений» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ

6.00, 9.00, 12.00, 14.10, 17.00, 1.55
Новости 16+

ЗВЕЗДА

6.10 «Легенды госбезопасности» 16+
7.00 «Сегодня утром» 12+

ТНТ

7.00, 7.30, 7.55, 8.25 «ТНТ. Gold» 16+

РЕН ТВ

5.00 «Территория заблуждений» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ

6.00, 8.55, 12.00, 17.00, 1.55
Новости 16+

ЗВЕЗДА

5.20, 13.45, 14.05, 3.50 Сериал «МАРЬИНА РОЦКА» 12+

ТНТ

7.00, 7.30, 7.55 «ТНТ. Gold» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 11.40, 3.30 «Орел и решка» 16+

ТВ-3

6.00, 5.45 Мультфильмы 6+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.15 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 11.40, 4.00 «Орел и решка» 16+

ТВ-3

6.00 Мультфильмы 6+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.15 «Известия» 16+

СРЕДА 6.10

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
3.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+
9.50 «Жить здорово!» 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России» 12+
*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время».

НТВ

6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 Сериал «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» 12+

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
3.00, 9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+

РОССИЯ 1

5.00, 9.30 «Утро России» 12+
*5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 21.05 «Местное время».

НТВ

6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.30 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ

5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 Сериал «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» 12+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.15 «Три кота» 12+
7.00 «Том и Джерри» 12+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00
Новости культуры 16+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 12+
8.15 «Доктор И...» 16+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 19.00, 20.55 Новости 16+

СТС

6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.15 «Три кота» 12+
7.00 «Том и Джерри» 12+

РОССИЯ К

6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.00, 19.30, 0.00
Новости культуры 16+

ТВЦ

6.00 «Настроение» 12+
8.15 «Доктор И...» 16+

ОТР

*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 19.00, 20.55 Новости 16+

РЕН ТВ

5.00 «Территория заблуждений» 16+
6.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ

6.00, 8.55, 12.00, 14.10, 17.00, 1.55
Новости 16+

ЗВЕЗДА

5.20, 13.45, 14.05, 3.50 Сериал «МАРЬИНА РОЦКА» 12+

ТНТ

7.00 «ТНТ. Gold» 16+

РЕН ТВ

5.00, 6.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ

6.00, 8.55, 12.00, 14.10, 17.00, 1.55
Новости 16+

ЗВЕЗДА

5.20, 13.45, 14.05, 3.50 Сериал «МАРЬИНА РОЦКА» 12+

ТНТ

7.00 «ТНТ. Gold» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 3.40 «Орел и решка» 16+

ТВ-3

6.00, 5.45 Мультфильмы 6+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.05 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА

5.00, 23.00, 3.40 «Орел и решка» 16+

ТВ-3

6.00 Мультфильмы 6+

ДОМАШНИЙ

6.30 «6 кадров» 16+

5 КАНАЛ

5.00, 9.00, 13.00, 17.30, 3.05 «Известия» 16+

ПЯТНИЦА 8.10

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
5.00, 9.25 «Доброе утро» 12+
9.00, 12.00, 15.00 Новости 16+
9.50 «Жить здорово!» 16+
10.55, 2.45 «Модный приговор» 6+

РОССИЯ 1
5.00, 9.30 «Утро России» 12+
5.07, 5.35, 6.07, 6.35, 7.07, 7.35, 8.07, 8.35, 9.00, 14.30, 20.45 «Местное время»

НТВ
6.30 «Утро. Самое лучшее» 16+
8.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
11.00 «СЕМЕЙНЫЙ АЛЬБОМ» 12+
11.00 «Такие разные» 12+

СТС
6.00 «Ералаш» 12+
6.15 «Три кота» 12+
7.00 «Том и Джерри» 12+
8.00 Сериал «ГОТОВЫ НА ВСЕ» 16+

РОССИЯ К
6.30, 7.00, 7.30, 8.30, 10.00, 15.30, 19.30, 23.40
Новости культуры 16+

ТВЦ
6.00 «Настроение» 12+
8.20 «10 самых... Богатые жены» 16+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
10.00, 12.00, 13.00, 14.00, 14.30, 15.00, 19.00,
20.55 Новости 16+

РЕН ТВ
5.00 «Военная тайна» 16+
6.00, 9.00 «Документальный проект» 16+

МАТЧ
6.00, 8.55, 12.00, 14.10, 17.00, 2.45
Новости 16+

ЗВЕЗДА
5.25 Сериал «МАРЬИНА РОЩА» 12+
7.10 Х/ф «ТРИ ПРОЦЕНТА РИСКА» 12+

ТНТ
7.30 «ТНТ. Gold» 16+
7.30 «ТНТ. Gold» 16+
7.55 Сериал «САШАТАНЯ» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 16.00, 3.40 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 6+
8.30 «Добрый день с Вальерией» 16+

ДОМАШНИЙ
6.30, 3.15 «Реальная мистика» 16+
7.25 «По делам несовершеннолетних» 16+

5 КАНАЛ
5.00, 9.00, 13.00 «Изнестия» 16+
9.30 Сериал «ГРУППА ZETA» 16+

ВОСКРЕСЕНЬЕ 10.10

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
4.50, 6.10 Сериал «ПОЗДНИЙ СРОК» 16+
6.00, 10.00, 12.00 Новости 16+

РОССИЯ 1
5.10, 3.10 Х/ф «ПРОСТАЯ ДЕВЧОНКА» 12+
7.15 «Устами младенца» 12+

НТВ
6.35 «Центральное телевидение» 16+
8.00, 10.00, 16.00 «Сегодня» 16+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
10.00 «Хочу все знать» 6+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Фиксики» 12+
6.25 «Самый маленький гном» 12+

РОССИЯ К
6.30 «Великие мифы. Одиссея» 12+
7.05, 2.45 Мультфильмы 12+

ТВЦ
6.05 Сериал «ПСИХОЛОГИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» 12+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
9.35 «Активная среда» 12+

РЕН ТВ
5.00 «Тайны Чапман» 16+
7.30 Х/ф «КОМАНДО» 16+

МАТЧ
6.00 Бокс. Ваге Кнуцкисе FC. Джо Риггс против Мелвина Гилларда 16+

ЗВЕЗДА
5.30 Х/ф «УВОЛНЕНИЕ НА БЕРЕГ» 12+
7.10 Х/ф «ПРИКАЗНО ВЗЯТЬ ЖИВЫЙ» 6+

ТНТ
7.00 «ТНТ. Gold» 16+
7.00 «ТНТ. Gold» 16+
7.55, 10.00 Сериал «САШАТАНЯ» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 9.00, 11.00, 3.10 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00 Мультфильмы 6+
8.45 «Новый день» 12+

ДОМАШНИЙ
6.30 «6 кадров» 16+
7.10 Сериал «ЧУДО ПО РАСПИСАНИЮ» 16+

5 КАНАЛ
5.00 Сериал «УЛИЦЫ РАЗБИТЫХ ФОНАРЕЙ» 16+

СУББОТА 9.10

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
6.00 «Доброе утро. Суббота» 12+
9.00 «Умники и умницы» 12+

РОССИЯ 1
5.00 «Утро России. Суббота» 12+
*8.00 «Вести». «Местное время» 16+

НТВ
5.25 Х/ф «СПАСАТЕЛЬ» 16+
7.20 «Смотр» 12+

ГУБЕРНИЯ
5.00 «Утро вместе» 12+
10.00 «Зомбиаши» 6+

СТС
6.00, 5.50 «Ералаш» 12+
6.05 «Фиксики» 12+
6.25 «Самый маленький гном» 12+

РОССИЯ К
6.30 «библейский сюжет» 12+
7.05, 2.40 Мультфильмы 12+

ТВЦ
5.45 «ПСИХОЛОГИЯ ПРЕСТУПЛЕНИЯ» 12+

ОТР
*6.00 «Утро вместе» 12+
9.35 «За дело!» 12+

РЕН ТВ
5.00 «Невероятно интересные истории» 16+

МАТЧ
6.00 Профессиональный бокс 16+

ЗВЕЗДА
5.25 Х/ф «НА ЗЛАТОМ КРЫЛЬЦЕ СИДЕЛ» 12+

ТНТ
7.00 «ТНТ. Gold» 16+
7.30 «ТНТ. Gold» 16+

ПЯТНИЦА
5.00, 9.00, 12.00, 3.10 «Орел и решка» 16+

ТВ-3
6.00, 5.45 Мультфильмы 6+

ДОМАШНИЙ
6.30 Х/ф «ОДИНКОМ ПРЕДОСТАВЛЯЕТСЯ ОБЩЕЖИТИЕ» 16+

5 КАНАЛ
5.00 Сериал «СВОИ!» 16+

КОММУНА Газета с историей

Подписка на 2022 год

Table with subscription rates: На 12 месяцев (1192,48 руб.), На 1 месяц (99,34 руб.), На 2 месяца (198,68 руб.), На 3 месяца (298,02 руб.)



Ограничение просмотра телепередач по возрасту: 16+ – просмотр не рекомендуется детям до 16 лет; 12+ – просмотр не рекомендуется детям до 12 лет; 16+ – просмотр не рекомендуется детям до 16 лет; 18+ – просмотр не рекомендуется детям до 18 лет.

